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ข้อมูลการจัดอบรมรูปแบบผสมทั้งรูปแบบเผชิญหน้าและรูปแบบออนไลน์ 
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รายงานสรุปผลประเมินความคิดเห็นที่มีต่อการดําเนินงานหลักสูตร ของนักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษา 

มหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช แบ่งผลการวิเคราะห์ข้อมูลตามรูปแบบการจัดอบรมเป็น 4 หัวข้อได้แก่  
ผลการวิเคราะห์ข้อมูลโดยภาพรวม (รวมทั้ง 3 รูปแบบ) ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการจัดอบรมรูปแบบ
เผชิญหน้า ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการจัดอบรมรูปแบบออนไลน์ และ ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการจัดอบรม
รูปแบบการจัดอบรมรูปแบบผสมทั้งรูปแบบเผชิญหน้าและรูปแบบออนไลน์ ประกอบด้วย 7 ส่วน ดังน้ี 

ส่วนที่ 1 ข้อมลูทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ส่วนที่ 2 ความคิดเห็นเก่ียวกับคุณภาพการจัดบริการให้แก่นักศึกษา 

 ส่วนที่ 3 ความคิดเห็นเก่ียวกับคุณลักษณะของบัณฑิตที่ได้จากการศึกษาในหลักสูตร 

  ส่วนที่ 4 ความคิดเห็นที่มีต่อคุณภาพหลักสูตร  

  ส่วนที่ 5 ความคิดเห็นเก่ียวกับวิทยากร/อาจารย์ประจํากลุ่มชุดวิชาประสบการณ์มหาบัณฑิต/ดุษฎีบัณฑิต 

ส่วนที่ 6 ความคิดเห็น/ความพึงพอใจเกี่ยวกับการจัดการเรียนการสอนของมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช 

 ส่วนที่ 7 คิดเหน็ของนักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษาที่มีต่อการดําเนินงานหลักสูตร จําแนกตามชุดวิชา 

สําหรับการนําเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลเก่ียวกับความคิดเห็นของนักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษาท่ีตอบ
แบบสอบถามปลายปิด  ใช้เกณฑ์การให้คะแนนเป็น Rating Scale  ดังน้ี 
 

 ความพึงพอใจน้อยที่สุด   หมายถึง  1  
 ความพึงพอใจน้อย    หมายถึง  2 
 ความพึงพอใจปานกลาง   หมายถึง  3 
 ความพึงพอใจมาก    หมายถึง  4 
 ความพึงพอใจมากที่สุด   หมายถึง  5 
 

โดยแปลความหมายของคะแนนเฉลี่ยตามเกณฑ์การแปลค่าของ เบสท์ (John W. Best, 1986) คือ 
 ค่าคะแนนระหว่าง 1.00 – 1.49 หมายความว่า  พึงพอใจในระดับน้อยที่สุด 
 ค่าคะแนนระหว่าง 1.50 – 2.49 หมายความว่า  พอใจในระดับน้อย 
 ค่าคะแนนระหว่าง 2.50 – 3.49 หมายความว่า  พึงพอใจในระดับปานกลาง 
 ค่าคะแนนระหว่าง 3.50 – 4.49 หมายความว่า  พึงพอใจในระดับมาก 

 ค่าคะแนนระหว่าง 4.50 – 5.00 หมายความว่า  พึงพอใจในระดับมากที่สุด 
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1. ผลการวิเคราะห์ข้อมูลโดยภาพรวม 
 ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ตารางที่ 1.1.1 จํานวนนักศกึษาท่ีตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา และสาขาวิชา 
 

1. รูปแบบการจัดอบรม จํานวน เปอรเ์ซ็นต์

 เผชิญหน้า 132 88.6
 ออนไลน์ 17 11.4
 เผชิญหน้าและออนไลน์ - -
 รวม 149 100.0

2. ระดับการศึกษา จํานวน เปอรเ์ซ็นต์

 ประกาศนียบัตรบัณฑิต 100 67.1
 ปริญญาโท 49 32.9
 ปริญญาเอก - -
 รวม 149 100.0

3. สาขาวิชาที่สังกัด จํานวน เปอรเ์ซ็นต์

 นิเทศศาสตร์ 5 3.4
 ศึกษาศาสตร์ 134 89.9
 วิทยาการจัดการ 4 2.7
 นิติศาสตร์ 5 3.4
 เศรษฐศาสตร์ 1 0.7
 รวม 149 100.0

 
จากตารางที่ 1.1.1 ผู้ตอบแบบสอบถามเป็นนักศึกษาที่เข้าร่วมอบรมในการจัดอบรมรูปแบบ

เผชิญหน้า ร้อยละ 88.6 และรูปแบบออนไลน์ ร้อยละ 11.4 เป็นนักศึกษาระดับประกาศนียบัตรบัณฑิต 
ร้อยละ 67.1 และระดับปริญญาโท ร้อยละ 32.9 ซึ่งเป็นนักศึกษาสาขาวิชาศึกษาศาสตร์มากที่สุด คิด
เป็นร้อยละ 89.9 รองลงมาเป็นนักศึกษาสาขาวิชานิเทศศาสตร์และนิติศาสตร์ คิดเป็นร้อยละ 3.4 และ
เป็นนักศึกษาสาขาวิชาที่มีจํานวนนักศึกษาน้อยที่สุด คือ สาขาวิชาเศรษฐศาสตร์ คิดเป็นร้อยละ 0.7  
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ส่วนที่ 2 ความคิดเหน็เก่ียวกับคุณภาพการจัดบริการใหแ้ก่นักศึกษา  
ตารางที่ 1.2.1 ความคิดเหน็เก่ียวกับคณุภาพการจัดบรกิารให้แก่นักศกึษาระดับบัณฑิตศึกษา 

ข้อคําถาม Xഥ SD แปลผล 

1. ห้องสมุดและแหลง่เรียนรู้อืน่ๆ ในมหาวิทยาลัย
1.1 การอํานวยความสะดวกให้คําแนะนําการใช้บริการใช้หอ้งสมุด 4.48 0.70 มาก
1.2 ให้บริการและการสืบค้นขอ้มูล 4.38 0.69 มาก
1.3 การจัดบริการแหล่งเรียนรูผ่้านส่ือการศึกษาต่างๆ และวิทยุโทรทัศน์ 4.46 0.67 มาก
1.4 หนังสือ e-book ส่ือการเรยีนรู้ online/offline database ฐานขอ้มูล
อิเล็กทรอนิกส์สําหรับแต่ละศาสตร์ในห้องสมุดมเีพียงพอและทนัสมัย 

4.43 0.77 มาก

1.5 การจัดกิจกรรมการอบรมออนไลน์ ของห้องสมุด เช่น การใช้โปรแกรมการจัดการ
บรรณานกุรม (EndNote, Zotero และ Mendeley) หรือโปรแกรมการตรวจการ
คัดลอกผลงานอื่นๆ 

4.47 0.70 มาก

รวม 4.45 0.70 มาก
2. ลกัษณะทางกายภาพที่เอือ้ต่อการจัดการเรียนการสอนและการเรียนรู้ ของนักศึกษา
2.1 การจัดบริการห้องเรยีน/อบรม 4.71 0.50 มากที่สุด
2.2 การจัดบริการอุปกรณ์โสตทัศนูปกรณ์และคอมพิวเตอร์ 4.62 0.57 มากที่สุด
2.3 การจัดบริการอินเทอรเ์น็ตภายในอาคาร 4.56 0.65 มากที่สุด
2.4 ห้องปฏิบัตกิารมีเพียงพอและทันสมัย 4.69 0.50 มากที่สุด

รวม 4.65 0.56 มากที่สุด
3. สิง่อํานวยความสะดวกทีจ่าํเป็น  
3.1 การจัดบริการด้านงานทะเบียนผ่านระบบเครือข่ายคอมพวิเตอร์ 4.66 0.55 มากที่สุด
3.2 การให้บริการอินเทอรเ์น็ตของมหาวิทยาลัย 4.55 0.70 มากที่สุด
3.3 คอมพิวเตอร์มีเพียงพอและทันสมัย 4.58 0.59 มากที่สุด
3.4 การจัดบริการการรกัษาพยาบาล 4.59 0.59 มากที่สุด
3.5 การจัดบริการอาหารและเครื่องดื่ม 4.67 0.63 มากที่สุด
3.6 การจัดบริการห้องพัก 4.62 0.71 มากที่สุด

รวม 4.61 0.63 มากที่สุด
4. ระบบสาธารณูปโภคและรักษาความปลอดภัย  
4.1 การป้องกันอัคคีภัย/ทางหนีไฟของอาคาร 4.64 0.56 มากที่สุด
4.2 การจัดบริการเรือ่งน้ําปะปา 4.61 0.61 มากที่สุด
4.3 การจัดบริการเรือ่งไฟฟ้า/แสงสว่าง 4.55 0.67 มากที่สุด
4.4 การจัดสภาพแวดล้อมและอาคารสถานทีถ่กูสุขอนามัย 4.65 0.63 มากที่สุด
4.5 การรกัษาความปลอดภัยในมหาวิทยาลัย 4.76 0.52 มากที่สุด

รวม 4.64 0.60 มากที่สุด
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ตารางที่ 1.2.1 ความคิดเหน็เก่ียวกับคณุภาพการจัดบริการให้แก่นักศึกษาระดับบณัฑิตศึกษา (ต่อ) 

ข้อคําถาม Xഥ SD แปลผล 

5. การบริการของเจ้าหน้าที ่  
5.1 การบรกิารของเจ้าหน้าที่ประสานงานการอบรมเข้มเสริมประสบการณ์มหาบัณฑิต/
ดุษฎีบัณฑิต 

4.73 0.53 มากที่สุด

5.2 การบรกิารของเจ้าหน้าที่โสตทัศนูปกรณ ์ 4.71 0.53 มากที่สุด
5.3 การบรกิารของเจ้าหน้าที่เคาน์เตอร์ประชาสัมพันธ์ 4.64 0.65 มากที่สุด
5.4 การบรกิารของเจ้าหน้าที่หอ้งอาหาร 4.73 0.52 มากที่สุด
5.5 การบรกิารของเจ้าหน้าที่ทาํความสะอาดห้องพกั 4.63 0.62 มากที่สุด
5.6 เจ้าหน้าที่แจ้งกําหนดวันจดัอบรมได้ล่วงหน้าก่อนวันจดั 4.80 0.45 มากที่สุด

รวม 4.70 0.55 มากที่สุด
รวมทั้งหมด 4.61 0.61 มากที่สุด

จากตารางที่ 1.2.1  พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจต่อคุณภาพการจัดบริการให้แก่นักศึกษาระดับ
บัณฑิตศึกษาในภาพรวม อยู่ในระดับมากท่ีสุด ( Xഥ = 4.61) โดยพึงพอใจในด้านการบริการของเจ้าหน้าที่
มากที่สุด ( Xഥ = 4.70) โดยที่มีความพึงพอใจในเรื่องเจ้าหน้าที่แจ้งกําหนดวันจัดอบรมได้ล่วงหน้าก่อนวันจัดมาก
ที่สุด ( Xഥ = 4.80)  รองลงมาพึงพอใจในด้านลักษณะทางกายภาพที่เอ้ือต่อการจัดการเรียนการสอนและการเรียนรู้ 
ของนักศึกษา ( Xഥ = 4.65) โดยที่มีความพึงพอใจในเรื่องการจัดบริการห้องเรียน/อบรมมากที่สุด ( Xഥ = 4.71)  
ส่วนความพึงพอใจที่น้อยที่สุด คือ ด้านห้องสมุดและแหล่งเรียนรู้อ่ืนๆ ในมหาวิทยาลัย ( Xഥ = 4.45) 

 

ส่วนที่ 3 ความคิดเหน็เก่ียวกับคุณลักษณะของบัณฑิตทีไ่ด้จากการศึกษาในหลักสูตร 

ตารางที่ 1.3.1 ความคิดเหน็ของนักศึกษาเก่ียวกับคณุลักษณะของบัณฑิตที่ได้จากการศึกษาในหลักสูตร 

ข้อคําถาม Xഥ SD แปลผล 

1. รู้บทบาทและหน้าที ่
1.1 สามารถตั้งเป้าหมายพร้อมทั้งควบคุมและกํากับตนเองเพ่ือให้บรรลุเป้าหมายที่ตัง้ไว้ได้ 4.68 0.52 มากที่สุด
1.2 สามารถปฏิบัติตนตามบทบาทและหน้าที่ทีไ่ด้รับผิดชอบจากผลที่เกดิขึ้น 4.70 0.50 มากที่สุด
1.3 สามารถปฏิบัติตนอยู่บนพืน้ฐานของความเพียรพยายาม ขยันและอดทนในส่ิงทีท่ํา 4.65 0.53 มากที่สุด
1.4 มีความเคารพสิทธเิสรีภาพ และความเป็นส่วนตัวของบุคคล 4.77 0.44 มากที่สุด

รวม 4.70 0.50 มากที่สุด
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ตารางที่ 1.3.1 ความคิดเหน็ของนักศึกษาเก่ียวกับคณุลักษณะของบัณฑิตที่ได้จากการศึกษาในหลักสูตร 
(ต่อ) 

ข้อคําถาม Xഥ SD แปลผล 

2. เพียรทําดีไม่หวั่นไหว 
2.1 สามารถปฏิบัติตนตามจริยธรรมทางวิชาการ หรอืจรรยาบรรณทางวิชาชพี 4.79 0.43 มากที่สุด
2.2 สามารถปฏิบัติตนด้วยความซ่ือสัตย์สุจริต ทั้งตอ่ตนเองและผู้อื่น 4.79 0.43 มากที่สุด
2.3 สามารถดํารงตนอย่างมีคุณธรรมและจรยิธรรมกํากับการดําเนินชีวติ 4.81 0.40 มากที่สุด
2.4 ปฏิบัติดีต่อผู้อื่นและส่วนรวมด้วยความเขา้ใจและเต็มใจ 4.80 0.42 มากที่สุด

รวม 4.79 0.42 มากที่สุด
3. สร้างสังคมให้ก้าวไกล 
3.1 สามารถนําความรู้และประสบการณ์ไปใช้สร้างสรรค์สังคมน่าอยู่และยั่งยืน 4.75 0.45 มากที่สุด
3.2 สามารถธํารงรักษาและส่งเสริมวิถีปฏิบัติ ประเพณี วัฒนธรรม และขนมธรรมเนียม
อันดีงาม 

4.76 0.44 มากที่สุด

3.3 สามารถดํารงตนด้วยความตระหนักในคุณค่าความเป็นมนุษย์ สังคม และส่ิงแวดล้อม 4.79 0.43 มากที่สุด
3.4 สามารถปฏิบัติตามกฎกติกา และมารยาททางสังคมในการอยูร่่วมกัน 4.80 0.42 มากที่สุด

รวม 4.77 0.43 มากที่สุด
4. ปรับตัวได้ทนัเปลี่ยนแปลง นวัตกรรมและเทคโนโลยีดิจิทลั
4.1 สามารถยอมรับความเป็นจริงที่เกดิขึ้น พรอ้มทั้งเปิดรับการเรยีนรู้และพัฒนา
ศักยภาพในการแก้ปัญหาอย่างเป็นระบบ 

4.74 0.44 มากที่สุด

4.2 สามารถแสวงหาความรู้ค้นหาคําตอบจากข้อสงสัย ผ่านการศึกษาด้วยตนเองอย่างมี
วิจารณญาณเป็นระบบ และเท่าทันการเปล่ียนแปลง 

4.72 0.46 มากที่สุด

4.3 มีความสามารถในการส่ือสารนวัตกรรมและการใช้เทคโนโลยีดิจิทัลทีเ่หมาะสม 4.69 0.51 มากที่สุด
4.4 สามารถพฒันาตนเองอย่างต่อเน่ืองตลอดชีวิต 4.77 0.45 มากที่สุด

รวม 4.73 0.47 มากที่สุด
รวมทั้งหมด 4.75 0.45 มากที่สุด

จากตารางที่ 1.3.1  พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจต่อคุณลักษณะของบัณฑิตที่ได้จากการศึกษาใน
หลักสูตรในภาพรวม อยู่ในระดับมากที่สุด ( Xഥ = 4.75) โดยพึงพอใจในด้านเพียรทําดีไม่หวั่นไหวมากที่สุด 
( Xഥ = 4.79) โดยที่มีความพึงพอใจในเรื่องสามารถดํารงตนอย่างมีคุณธรรมและจริยธรรมกํากับการดําเนิน
ชีวิตมากที่สุด ( Xഥ = 4.81) รองลงมาพึงพอใจในด้านสร้างสังคมให้ก้าวไกล ( Xഥ = 4.77) โดยที่มีความพึงพอใจ
ในเรื่องสามารถปฏิบัติตามกฎกติกา และมารยาททางสังคมในการอยู่ร่วมกัน ( Xഥ = 4.80) ส่วนความพึงพอใจที่
น้อยที่สุด คือ ด้านรู้บทบาทและหน้าที่ ( Xഥ = 4.70) 
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ส่วนที่ 4 ความคิดเหน็ที่มีต่อคุณภาพหลกัสูตรบัณฑิตศึกษา 

ตารางที่ 1.4.1 ความคิดเหน็ของนักศึกษาท่ีมีต่อคุณภาพหลักสูตรระดับบัณฑิตศึกษา 

ข้อคําถาม Xഥ SD แปลผล 

1. การจัดหลักสูตร 
1.1 หลักสูตรมคีวามทันสมัย 4.74 0.55 มากที่สุด
1.2 หลักสูตรมคีวามสอดคล้องกับความต้องการของนักศึกษา 4.78 0.52 มากที่สุด
1.3 หลักสูตรมีเนื้อหาเหมาะสมและชุดวิชามีการบูรณาการ 4.75 0.54 มากที่สุด
1.4 หลักสูตรกระตุ้นใหเ้กิดการเรยีนรู้ และสนับสนุนการเรียนตลอดชีวิต 4.73 0.61 มากที่สุด
1.5 หลักสูตรกระตุ้นใหเ้กิดการเรยีนแบบลงมือปฏิบัติ 4.79 0.46 มากที่สุด
1.6 ความพึงพอใจโดยรวมของหลักสูตร 4.80 0.43 มากที่สุด

รวม 4.77 0.52 มากที่สุด
2. การประยุกต์ใช้ความรู้จากการศึกษาหลักสูตรน้ี  
2.1 หลักสูตรส่งเสริมให้นกัศึกษามีความรู้ ทกัษะ และทัศนคติที่ดีต่อการศึกษาระบบ
ทางไกล 

4.81 0.43 มากที่สุด

2.2 หลักสูตรส่งเสริมให้นกัศึกษาสามารถนําความรู้ที่ไดร้ับจากการศึกษาไปใชใ้น
ชีวิตประจําวันและการประกอบอาชีพ 

4.81 0.43 มากที่สุด

2.3 หลักสูตรสรา้งความตระหนกัใหร้ับผิดชอบต่อสังคม 4.80 0.43 มากที่สุด
รวม 4.81 0.43 มากที่สุด

รวมทั้งหมด 4.78 0.49 มากที่สุด
 

จากตารางที่ 1.4.1  พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตรระดับบัณฑิตศึกษาในภาพรวม อยู่
ในระดับมากที่สุด ( Xഥ = 4.78) มีความพึงพอใจในด้านการประยุกต์ใช้ความรู้จากการศึกษาหลักสูตรน้ีอยู่ใน
ระดับมากที่สุด  ( Xഥ = 4.81) โดยมีความพึงพอใจในเรื่องหลักสูตรส่งเสริมให้นักศึกษามีความรู้ ทักษะ และ
ทัศนคติที่ดีต่อการศึกษาระบบทางไกล และเรื่องหลักสูตรส่งเสริมให้นักศึกษาสามารถนําความรู้ที่ได้รับ
จากการศึกษาไปใช้ในชีวิตประจําวันและการประกอบอาชีพมากที่สุด ( Xഥ = 4.81)  
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ส่วนที่ 5 ความคิดเหน็เก่ียวกับวิทยากร/อาจารย์ประจํากลุ่มชุดวิชาประสบการณ์วิชาชพีมหาบณัฑิต/
ดุษฎีบัณฑิต 

ตารางที่ 1.5.1 ความคิดเหน็ของนักศึกษาเก่ียวกับวิทยากร/อาจารย์ประจํากลุ่มชดุวิชาประสบการณ์
วิชาชีพมหาบณัฑิต/ดุษฎีบณัฑิต 

ข้อคําถาม Xഥ SD แปลผล 

1. คุณลักษณะของวิทยากร/อาจารย์ประจํากลุ่ม
1.1 การตรงต่อเวลาในการสอน/อบรม 4.86 0.40 มากที่สุด
1.2 การแต่งกายมีความเหมาะสม 4.87 0.46 มากที่สุด
1.3 ความตั้งใจและกระตือรือรน้ในการสอน/อบรม 4.86 0.38 มากที่สุด
1.4 บุคลิกภาพ น้ําเสียง และการส่ือสาร 4.85 0.40 มากที่สุด
1.5 มีความเชื่อมั่นในตนเอง 4.88 0.34 มากที่สุด
1.6 ใจกว้างและรับฟังความคิดเห็นของนักศึกษา 4.84 0.42 มากที่สุด
1.7 เข้าใจผู้เรียน 4.84 0.44 มากที่สุด
1.8 มีความเอื้ออาทรต่อนักศึกษา 4.86 0.37 มากที่สุด

รวม 4.86 0.40 มากที่สุด
2. การวางแผนการสอน  
2.1 ผู้สอนมีการเตรียมการสอนและมีความพร้อมในเรื่องทีจ่ะสอน/อบรม 4.88 0.40 มากที่สุด
2.2 ผู้สอนมกีารช้ีแจงวัตถุประสงค์การสอน/อบรมอย่างชัดเจน 4.86 0.42 มากที่สุด

รวม 4.87 0.41 มากที่สุด
3. เทคนิค/วธิีการสอน  
3.1 ถ่ายทอดเน้ือหาได้ชัดเจน เข้าใจง่าย 4.88 0.39 มากที่สุด
3.2 สร้างบรรยากาศที่เอือ้ต่อการเรยีนรู ้ 4.84 0.43 มากที่สุด
3.3 กระตุ้นให้นกัศึกษาใช้ความคิดและมีส่วนร่วมในกิจกรรม 4.88 0.35 มากที่สุด
3.4 สรุปสาระสาํคัญเพื่อให้นักศึกษาเกิดการเรยีนรู้ 4.88 0.40 มากที่สุด
3.5 หาและใช้ความรู้ทางวิชาการได้อย่างเหมาะสม 4.86 0.37 มากที่สุด
3.6 เน้นผู้เรยีนและกระตุ้นการเรียนรู้อย่างมีประสิทธิภาพ 4.86 0.36 มากที่สุด
3.7 ถามคําถามและตอบคําถามนักศึกษาได้อย่างชัดเจน 4.84 0.43 มากที่สุด
3.8 เปิดโอกาสให้ทํากจิกรรมฝึกปฏิบัติจรงิ ในสถานการณ์จรงิหรือสถานการณ์จําลอง 4.88 0.39 มากที่สุด
3.9 เปิดโอกาสให้ทํากจิกรรมทีม่ีการแลกเปล่ียนเรียนรู้ระหว่างผู้เรียน 4.86 0.40 มากที่สุด
3.10 แนะให้นกัศึกษารูจ้ักวเิคราะห์เนื้อหาสาระ 4.84 0.43 มากที่สุด
3.11 เปดิโอกาสให้นักศึกษาค้นคว้าหาความรูด้้วยตนเองและแนะนําแหล่งค้นคว้า
เพิ่มเติม    

4.84 0.48 มากที่สุด

 



8 
 

ตารางที่ 1.5.1 ความคิดเหน็ของนักศึกษาเก่ียวกับวิทยากร/อาจารย์ประจํากลุ่มชดุวิชาประสบการณ์
วิชาชีพมหาบณัฑิต/ดุษฎีบณัฑิต (ต่อ) 

ข้อคําถาม Xഥ SD แปลผล 

3.12 ใช้ส่ือ/เทคโนโลยี/เอกสารประกอบได้อยา่งเหมาะสม ทําให้นักศึกษาเกิดความ
สนใจและอยากเรียนรู้เพิ่มขึ้น เช่น หนังสือ ตํารา เว็บไซต์ การบรรยายพิเศษจาก
วิทยากรผู้เชี่ยวชาญ เป็นต้น 

4.86 0.45 มากที่สุด

รวม 4.86 0.41 มากที่สุด
4. การประเมินผลการสอน  
4.1 มีการประเมินผลโดยใช้วิธหีลากหลาย เชน่ การประเมินจากผลงานการนําเสนอ
ผลงาน คุณภาพงาน เป็นต้น 

4.84 0.46 
มากที่สุด

4.2 มีการประเมินผลตรงตามวัตถุประสงค์และครอบคลุมเน้ือหา 4.81 0.51 มากที่สุด
รวม 4.83 0.49 มากที่สุด

รวมทั้งหมด 4.86 0.41 มากที่สุด
 

จากตารางที่ 1.5.1  พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจต่อวิทยากร/อาจารย์ประจํากลุ่มชุดวิชา
ประสบการณ์วิชาชีพมหาบัณฑิต/ดุษฎีบัณฑิตในภาพรวม อยู่ในระดับมากที่สุด ( Xഥ = 4.86) โดยพึง
พอใจในด้านการวางแผนการสอนมากที่สุด ( Xഥ = 4.87) โดยพึงพอใจในเรื่องผู้สอนมีการเตรียมการสอน
และมีความพร้อมในเรื่องที่จะสอน/อบรมมากที่สุด ( Xഥ = 4.88) รองลงมา พึงพอใจในด้านคุณลักษณะของ
วิทยากร/อาจารย์ประจํากลุ่ม และด้านเทคนิค/วิธีการสอน ( Xഥ = 4.86) โดยพึงพอใจในเรื่องมีความเช่ือมั่นใน
ตนเอง/ ถ่ายทอดเน้ือหาได้ชัดเจน เข้าใจง่าย/ กระตุ้นให้นักศึกษาใช้ความคิดและมีส่วนร่วมในกิจกรรม/ สรุป
สาระสําคัญเพ่ือให้นักศึกษาเกิดการเรียนรู้ และเปิดโอกาสให้ทํากิจกรรมฝึกปฏิบัติจริง ในสถานการณ์จริงหรือ
สถานการณ์จําลอง ( Xഥ = 4.88)   
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ตารางที่ 1.5.2  ความคิดเหน็เกี่ยวกับวิทยากร/อาจารย์ประจํากลุ่มชดุวิชาประสบการณ์วิชาชีพมหาบัณฑิต/ดุษฎีบัณฑิต จําแนกตามสาขาวิชา 
 

ข้อคําถาม 
ศป นศ. ศษ. วจ. นต. วส. พบ. ศศ. มศ. รศ. กส. วท. 

x  SD x SD x SD x SD x SD x SD x SD x SD x SD x SD x  SD x  SD 
1. คุณลักษณะของวิทยากร/อาจารย์ประจํากลุ่ม                         
1.1 การตรงต่อเวลาในการสอน/อบรม - - 5.00 0.00 4.85 0.41 5.00 0.00 4.80 0.45 - - - - 5.00 - - - - - - - - - 
1.2 การแต่งกายมีความเหมาะสม - - 5.00 0.00 4.88 0.45 5.00 0.00 4.60 0.89 - - - - 4.00 - - - - - - - - - 
1.3 ความตั้งใจและกระตือรือร้นในการสอน/อบรม - - 5.00 0.00 4.88 0.35 4.75 0.50 4.60 0.89 - - - - 4.00 - - - - - - - - - 
1.4 บุคลิกภาพ น้ําเสียง และการสือ่สาร - - 5.00 0.00 4.86 0.37 4.75 0.50 4.60 0.89 - - - - 4.00 - - - - - - - - - 
1.5 มีความเชื่อมั่นในตนเอง - - 5.00 0.00 4.89 0.32 5.00 0.00 4.60 0.89 - - - - 5.00 - - - - - - - - - 
1.6 ใจกว้างและรับฟังความคิดเห็นของนักศึกษา - - 5.00 0.00 4.85 0.40 5.00 0.00 4.80 0.45 - - - - 3.00 - - - - - - - - - 
1.7 เข้าใจผู้เรียน - - 4.80 0.45 4.86 0.39 5.00 0.00 4.60 0.89 - - - - 3.00 - - - - - - - - - 
1.8 มีความเอื้ออาทรต่อนักศึกษา - - 5.00 0.00 4.87 0.34 4.75 0.50 4.80 0.45 - - - - 3.00 - - - - - - - - - 

รวม - - 4.98 0.06 4.87 0.38 4.91 0.19 4.68 0.73 - - - - 3.88 - - - - - - - - - 
2. การวางแผนการสอน       
2.1 ผู้สอนมีการเตรียมการสอนและมีความพรอ้มในเรือ่งที่จะสอน/อบรม - - 5.00 0.00 4.89 0.38 5.00 0.00 4.60 0.89 - - - - 5.00 - - - - - - - - - 
2.2 ผู้สอนมีการชี้แจงวัตถุประสงค์การสอน/อบรมอยา่งชัดเจน - - 4.80 0.45 4.88 0.39 5.00 0.00 4.80 0.45 - - - - 3.00 - - - - - - - - - 

รวม - - 4.90 0.22 4.88 0.39 5.00 0.00 4.70 0.67 - - - - 4.00 - - - - - - - - - 
3. เทคนิค/วิธีการสอน       
3.1 ถ่ายทอดเนื้อหาได้ชัดเจน เข้าใจง่าย - - 5.00 0.00 4.87 0.40 5.00 0.00 4.80 0.45 - - - - 5.00 - - - - - - - - - 
3.2 สร้างบรรยากาศที่เอื้อต่อการเรยีนรู ้ - - 5.00 0.00 4.85 0.42 4.75 0.50 4.60 0.89 - - - - 5.00 - - - - - - - - - 
3.3 กระตุ้นให้นักศึกษาใช้ความคิดและมีส่วนรว่มในกิจกรรม - - 5.00 0.00 4.87 0.36 5.00 0.00 4.80 0.45 - - - - 5.00 - - - - - - - - - 
3.4 สรุปสาระสําคัญเพือ่ให้นักศึกษาเกิดการเรยีนรู ้ - - 5.00 0.00 4.88 0.39 5.00 0.00 4.60 0.89 - - - - 5.00 - - - - - - - - - 
3.5 หาและใช้ความรู้ทางวิชาการได้อย่างเหมาะสม - - 5.00 0.00 4.85 0.38 5.00 0.00 4.80 0.45 - - - - 5.00 - - - - - - - - - 
3.6 เน้นผู้เรียนและกระตุ้นการเรียนรู้อย่างมีประสิทธิภาพ - - 5.00 0.00 4.86 0.37 4.75 0.50 4.80 0.45 - - - - 5.00 - - - - - - - - - 
3.7 ถามคําถามและตอบคําถามนักศึกษาได้อยา่งชัดเจน - - 5.00 0.00 4.85 0.42 5.00 0.00 4.60 0.89 - - - - 4.00 - - - - - - - - - 
3.8 เปิดโอกาสให้ทํากิจกรรมฝึกปฏิบัติจริง ในสถานการณ์จริงหรือ
สถานการณ์จําลอง 

- - 5.00 0.00 4.88 0.39 5.00 0.00 4.80 0.45 - - - - 4.00 - - - - - - - - - 

3.9 เปิดโอกาสให้ทํากิจกรรมที่มีการแลกเปลีย่นเรียนรูร้ะหวา่งผู้เรียน - - 5.00 0.00 4.86 0.41 5.00 0.00 4.80 0.45 - - - - 4.00 - - - - - - - - - 
3.10 แนะให้นักศึกษารู้จักวิเคราะห์เนื้อหาสาระ - - 5.00 0.00 4.84 0.42 5.00 0.00 4.60 0.89 - - - - 5.00 - - - - - - - - - 
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ตารางที่ 1.5.2  ความคิดเหน็เกี่ยวกับวิทยากร/อาจารย์ประจํากลุ่มชดุวิชาประสบการณ์วิชาชีพมหาบัณฑิต/ดุษฎีบัณฑิต จําแนกตามสาขาวิชา (ต่อ) 
 

 

 

 

 

 

 

ข้อคําถาม 
ศป นศ. ศษ. วจ. นต. วส. พบ. ศศ. มศ. รศ. กส. วท. 

x  SD x SD x SD x SD x SD x SD x SD x SD x SD x SD x  SD x  SD 
3. เทคนิค/วิธีการสอน                         
3.11 เปิดโอกาสให้นักศึกษาค้นควา้หาความรู้ด้วยตนเองและแนะนําแหล่ง
ค้นควา้เพิม่เติม 

- - 5.00 0.00 4.83 0.48 5.00 0.00 4.60 0.89 - - - - 5.00 - - - - - - - - - 

3.12 ใช้สื่อ/เทคโนโลยี/เอกสารประกอบได้อย่างเหมาะสม ทาํให้นักศึกษา
เกิดความสนใจและอยากเรียนรู้เพิ่มขึ้น เช่น หนังสือ ตํารา เว็บไซต์ การ
บรรยายพิเศษจากวิทยากรผู้เชี่ยวชาญ เป็นต้น 

- - 5.00 0.00 4.85 0.47 5.00 0.00 4.80 0.45 - - - - 5.00 - - - - - - - - - 

รวม - - 5.00 0.00 4.86 0.41 4.96 0.08 4.72 0.63 - - - - 4.75 - - - - - - - - - 
4. การประเมินผลการสอน                         
4.1 มีการประเมินผลโดยใช้วิธีหลากหลาย เช่น การประเมินจากผลงานการ
นําเสนอผลงาน คณุภาพงาน เป็นต้น 

- - 5.00 0.00 4.84 0.48 4.75 0.50 4.80 0.45 - - - - 5.00 - - - - - - - - - 

4.2 มีการประเมินผลตรงตามวัตถุประสงค์และครอบคลุมเนื้อหา - - 5.00 0.00 4.82 0.51 4.75 0.50 4.60 0.89 - - - - 4.00 - - - - - - - - - 
รวม - - 5.00 0.00 4.83 0.49 4.75 0.50 4.70 0.67 - - - - 4.50 - - - - - - - - - 

รวมทั้งหมด - - 4.98 0.04 4.86 0.40 4.93 0.15 4.70 0.67 - - - - 4.38 - - - - - - - - - 
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ส่วนที่ 6 ความคิดเหน็/ความพึงพอใจเก่ียวกับการจัดการเรียนการสอนของมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช 

ตารางที่ 1.6.1 ความพึงพอใจของนักศึกษาเก่ียวกับการจัดการเรียนการสอนของมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช 

ลําดับ ข้อคําถาม  จํานวน เปอร์เซ็นต์
1. คะแนนความพึงพอใจในการจัดการเรียนการสอนของ มสธ. ตัง้แต่ 1 – 10 คะแนน
1.1 ระดับคะแนนที่  1  คะแนน  - -
1.2 ระดับคะแนนที่  2  คะแนน  - -
1.3 ระดับคะแนนที่  3  คะแนน  - -
1.4 ระดับคะแนนที่  4  คะแนน  - -
1.5 ระดับคะแนนที่  5  คะแนน  - -
1.6 ระดับคะแนนที่  6  คะแนน  2 1.3
1.7 ระดับคะแนนที่  7  คะแนน  4 2.7
1.8 ระดับคะแนนที่  8  คะแนน  23 15.4
1.9 ระดับคะแนนที่  9  คะแนน  32 21.5
1.10 ระดับคะแนนที่  10  คะแนน  88 59.1

 รวม  149 100.0
2. เมือ่สําเร็จการศึกษาไปแล้ว ท่านจะแนะนําบุคคลใดที่ท่านรู้จักมาเรียนกับ มสธ.
2.1 เพื่อนทีท่ํางาน  128 85.9
2.2 คนในครอบครัว  11 7.4
2.3 ไม่แนะนํา  2 1.3
2.4 อื่นๆ  8 5.4
 รวม  149 100.0

3. เมือ่สําเร็จการศึกษาไปแล้ว ท่านจะกลับมาเรียนในระดับอื่นๆ ของ มสธ.หรอืไม่
3.1 กลับมาเรียนในระดับอื่นๆ ของ มสธ.  125 83.9
3.2 ไม่กลับมาเรียนในระดับอื่นๆ ของ มสธ.  24 16.1
 รวม  149 100.0

 
จากตารางที่ 1.6.1  พบว่านักศึกษามีความพงึพอใจต่อการจัดการเรียนการสอนของมหาวิทยาลยัสุโขทัยธรรมาธิราช 

โดยนักศึกษาให้คะแนนความพึงพอใจในการจัดการเรียนการสอนของ มสธ. ต้ังแต่ 1 – 10 คะแนน มากที่สุด 
คือ ให้ 10 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 59.1 รองลงมาให้ 9 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 21.5 และเมื่อสําเร็จการศึกษาไป
แล้ว นักศึกษาจะแนะนําเพ่ือนที่ทํางานมาเรียนกับ มสธ. มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 85.9 รองลงมาจะแนะนําคนใน
ครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 7.4 และจะกลับมาเรียนในระดับอ่ืนๆ ของ มสธ. คิดเป็นร้อยละ 83.9 
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2. ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการจัดอบรมรูปแบบเผชิญหนา้ 
 ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ตารางที่ 2.1.1 จํานวนนักศกึษาท่ีตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา และสาขาวิชา 
 

1. รูปแบบการจัดอบรม จํานวน เปอรเ์ซ็นต์

 เผชิญหน้า 132 100.0
 รวม 132 100.0

2. ระดับการศึกษา จํานวน เปอรเ์ซ็นต์

 ประกาศนียบัตรบัณฑิต 100 75.8
 ปริญญาโท 32 24.2
 รวม 132 100.0

3. สาขาวิชาที่สังกัด จํานวน เปอรเ์ซ็นต์

 นิเทศศาสตร์ 3 2.3
 ศึกษาศาสตร์ 129 97.7
 รวม 132 100.0

 
จากตารางที่ 2.1.1 ผู้ตอบแบบสอบถามที่เข้าร่วมการอบรมรูปแบบเผชิญหน้าเป็นนักศึกษา

ประกาศนียบัตรบัณฑิต ร้อยละ 75.8 และระดับปริญญาโท ร้อยละ 24.2 ซึ่งเป็นนักศึกษาสาขาวิชา
ศึกษาศาสตร์มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 97.7 รองลงมาเป็นนักศึกษาสาขาวิชานิเทศศาสตร์ คิดเป็นร้อยละ 
2.3 
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ส่วนที่ 2 ความคิดเหน็เก่ียวกับคุณภาพการจัดบริการใหแ้ก่นักศึกษา  
ตารางที่ 2.2.1 ความคิดเหน็เก่ียวกับคณุภาพการจัดบรกิารให้แก่นักศกึษาระดับบัณฑิตศึกษา 

ข้อคําถาม Xഥ SD แปลผล 

1. ห้องสมุดและแหลง่เรียนรู้อืน่ๆ ในมหาวิทยาลัย
1.1 การอํานวยความสะดวกให้คําแนะนําการใช้บริการใช้หอ้งสมุด 4.45 0.72 มาก
1.2 ให้บริการและการสืบค้นขอ้มูล 4.37 0.69 มาก
1.3 การจัดบริการแหล่งเรียนรูผ่้านส่ือการศึกษาต่างๆ และวิทยุโทรทัศน์ 4.43 0.67 มาก
1.4 หนังสือ e-book ส่ือการเรยีนรู้ online/offline database ฐานขอ้มูล
อิเล็กทรอนิกส์สําหรับแต่ละศาสตร์ในห้องสมุดมเีพียงพอและทนัสมัย 

4.42 0.78 มาก

1.5 การจัดกิจกรรมการอบรมออนไลน์ ของห้องสมุด เช่น การใช้โปรแกรมการจัดการ
บรรณานกุรม (EndNote, Zotero และ Mendeley) หรือโปรแกรมการตรวจการ
คัดลอกผลงานอื่นๆ 

4.46 0.71 มาก

รวม 4.43 0.71 มาก
2. ลกัษณะทางกายภาพที่เอือ้ต่อการจัดการเรียนการสอนและการเรียนรู้ ของนักศึกษา
2.1 การจัดบริการห้องเรยีน/อบรม 4.71 0.49 มากที่สุด
2.2 การจัดบริการอุปกรณ์โสตทัศนูปกรณ์และคอมพิวเตอร์ 4.64 0.56 มากที่สุด
2.3 การจัดบริการอินเทอรเ์น็ตภายในอาคาร 4.55 0.66 มากที่สุด
2.4 ห้องปฏิบัตกิารมีเพียงพอและทันสมัย 4.67 0.51 มากที่สุด

รวม 4.64 0.56 มากที่สุด
3. สิง่อํานวยความสะดวกทีจ่าํเป็น  
3.1 การจัดบริการด้านงานทะเบียนผ่านระบบเครือข่ายคอมพวิเตอร์ 4.66 0.56 มากที่สุด
3.2 การให้บริการอินเทอรเ์น็ตของมหาวิทยาลัย 4.52 0.72 มากที่สุด
3.3 คอมพิวเตอร์มีเพียงพอและทันสมัย 4.57 0.60 มากที่สุด
3.4 การจัดบริการการรกัษาพยาบาล 4.57 0.61 มากที่สุด
3.5 การจัดบริการอาหารและเครื่องดื่ม 4.67 0.63 มากที่สุด
3.6 การจัดบริการห้องพัก 4.61 0.72 มากที่สุด

รวม 4.60 0.64 มากที่สุด
4. ระบบสาธารณูปโภคและรักษาความปลอดภัย  
4.1 การป้องกันอัคคีภัย/ทางหนีไฟของอาคาร 4.64 0.57 มากที่สุด
4.2 การจัดบริการเรือ่งน้ําปะปา 4.60 0.62 มากที่สุด
4.3 การจัดบริการเรือ่งไฟฟ้า/แสงสว่าง 4.56 0.67 มากที่สุด
4.4 การจัดสภาพแวดล้อมและอาคารสถานทีถ่กูสุขอนามัย 4.66 0.63 มากที่สุด
4.5 การรกัษาความปลอดภัยในมหาวิทยาลัย 4.76 0.53 มากที่สุด

รวม 4.64 0.60 มากที่สุด
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ตารางที่ 2.2.1 ความคิดเหน็เก่ียวกับคณุภาพการจัดบริการให้แก่นักศึกษาระดับบณัฑิตศึกษา (ต่อ) 

ข้อคําถาม Xഥ SD แปลผล 

5. การบริการของเจ้าหน้าที ่  
5.1 การบรกิารของเจ้าหน้าที่ประสานงานการอบรมเข้มเสริมประสบการณ์มหาบัณฑิต/
ดุษฎีบัณฑิต 

4.73 0.53 มากที่สุด

5.2 การบรกิารของเจ้าหน้าที่โสตทัศนูปกรณ ์ 4.70 0.52 มากที่สุด
5.3 การบรกิารของเจ้าหน้าที่เคาน์เตอร์ประชาสัมพันธ์ 4.66 0.58 มากที่สุด
5.4 การบรกิารของเจ้าหน้าที่หอ้งอาหาร 4.74 0.47 มากที่สุด
5.5 การบรกิารของเจ้าหน้าที่ทาํความสะอาดห้องพกั 4.65 0.58 มากที่สุด
5.6 เจ้าหน้าที่แจ้งกําหนดวันจดัอบรมได้ล่วงหน้าก่อนวันจดั 4.80 0.44 มากที่สุด

รวม 4.71 0.52 มากที่สุด
รวมทั้งหมด 4.61 0.61 มากที่สุด

จากตารางที่ 2.2.1  พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจต่อคุณภาพการจัดบริการให้แก่นักศึกษาระดับ
บัณฑิตศึกษาในภาพรวม อยู่ในระดับมากท่ีสุด ( Xഥ = 4.61) โดยพึงพอใจในด้านการบริการของเจ้าหน้าที่
มากที่สุด ( Xഥ = 4.71) โดยที่มีความพึงพอใจในเรื่องเจ้าหน้าที่แจ้งกําหนดวันจัดอบรมได้ล่วงหน้าก่อนวันจัดมาก
ที่สุด ( Xഥ = 4.80) รองลงมาพึงพอใจในด้านลักษณะทางกายภาพที่เอ้ือต่อการจัดการเรียนการสอนและการ
เรียนรู้ ของนักศึกษา และระบบสาธารณูปโภคและรักษาความปลอดภัย ( Xഥ = 4.64) ส่วนความพึงพอใจท่ีน้อย
ที่สุด คือ ด้านห้องสมุดและแหล่งเรียนรู้อ่ืนๆ ในมหาวิทยาลัย ( Xഥ = 4.43) 

 

ส่วนที่ 3 ความคิดเหน็เก่ียวกับคุณลักษณะของบัณฑิตทีไ่ด้จากการศึกษาในหลักสูตร 

ตารางที่ 2.3.1 ความคิดเหน็ของนักศึกษาเก่ียวกับคณุลักษณะของบัณฑิตที่ได้จากการศึกษาในหลักสูตร 

ข้อคําถาม Xഥ SD แปลผล 

1. รู้บทบาทและหน้าที ่
1.1 สามารถตั้งเป้าหมายพร้อมทั้งควบคุมและกํากับตนเองเพ่ือให้บรรลุเป้าหมายที่ตัง้ไว้ได้ 4.70 0.49 มากที่สุด
1.2 สามารถปฏิบัติตนตามบทบาทและหน้าที่ทีไ่ด้รับผิดชอบจากผลที่เกดิขึ้น 4.70 0.47 มากที่สุด
1.3 สามารถปฏิบัติตนอยู่บนพืน้ฐานของความเพียรพยายาม ขยันและอดทนในส่ิงทีท่ํา 4.65 0.51 มากที่สุด
1.4 มีความเคารพสิทธเิสรีภาพ และความเป็นส่วนตัวของบุคคล 4.75 0.45 มากที่สุด

รวม 4.70 0.48 มากที่สุด
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ตารางท่ี 2.3.1 ความคิดเหน็ของนักศึกษาเก่ียวกับคณุลักษณะของบัณฑิตที่ได้จากการศึกษาในหลักสูตร (ต่อ) 

ข้อคําถาม Xഥ SD แปลผล 

2. เพียรทําดีไม่หวั่นไหว 
2.1 สามารถปฏิบัติตนตามจริยธรรมทางวิชาการ หรอืจรรยาบรรณทางวิชาชพี 4.77 0.44 มากที่สุด
2.2 สามารถปฏิบัติตนด้วยความซ่ือสัตย์สุจริต ทั้งตอ่ตนเองและผู้อื่น 4.78 0.42 มากที่สุด
2.3 สามารถดํารงตนอย่างมีคุณธรรมและจรยิธรรมกํากับการดําเนินชีวติ 4.80 0.40 มากที่สุด
2.4 ปฏิบัติดีต่อผู้อื่นและส่วนรวมด้วยความเขา้ใจและเต็มใจ 4.80 0.40 มากที่สุด

รวม 4.79 0.41 มากที่สุด
3. สร้างสังคมให้ก้าวไกล 
3.1 สามารถนําความรู้และประสบการณ์ไปใช้สร้างสรรค์สังคมน่าอยู่และยั่งยืน 4.74 0.44 มากที่สุด
3.2 สามารถธํารงรักษาและส่งเสริมวิถีปฏิบัติ ประเพณี วัฒนธรรม และขนมธรรมเนียม
อันดีงาม 

4.76 0.43 มากที่สุด

3.3 สามารถดํารงตนด้วยความตระหนักในคุณค่าความเป็นมนุษย์ สังคม และส่ิงแวดล้อม 4.78 0.42 มากที่สุด
3.4 สามารถปฏิบัติตามกฎกติกา และมารยาททางสังคมในการอยูร่่วมกัน 4.79 0.41 มากที่สุด

รวม 4.77 0.42 มากที่สุด
4. ปรับตัวได้ทนัเปลี่ยนแปลง นวัตกรรมและเทคโนโลยีดิจิทลั
4.1 สามารถยอมรับความเป็นจริงที่เกดิขึ้น พรอ้มทั้งเปิดรับการเรยีนรู้และพัฒนา
ศักยภาพในการแก้ปัญหาอย่างเป็นระบบ 

4.73 0.45 มากที่สุด

4.2 สามารถแสวงหาความรู้ค้นหาคําตอบจากข้อสงสัย ผ่านการศึกษาด้วยตนเองอย่างมี
วิจารณญาณเป็นระบบ และเท่าทันการเปล่ียนแปลง 

4.72 0.45 มากที่สุด

4.3 มีความสามารถในการส่ือสารนวัตกรรมและการใช้เทคโนโลยีดิจิทัลทีเ่หมาะสม 4.68 0.52 มากที่สุด
4.4 สามารถพฒันาตนเองอย่างต่อเน่ืองตลอดชีวิต 4.77 0.44 มากที่สุด

รวม 4.72 0.46 มากที่สุด
รวมทั้งหมด 4.74 0.45 มากที่สุด

จากตารางที่ 2.3.1  พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจต่อคุณลักษณะของบัณฑิตที่ได้จากการศึกษาใน
หลักสูตรในภาพรวม อยู่ในระดับมากที่สุด ( Xഥ = 4.74) โดยพึงพอใจในด้านเพียรทําดีไม่หวั่นไหวมากที่สุด 
( Xഥ = 4.79) โดยที่มีความพึงพอใจในเรื่องสามารถดํารงตนอย่างมีคุณธรรมและจริยธรรมกํากับการดําเนิน
ชีวิต และปฏิบัติดีต่อผู้อื่นและส่วนรวมด้วยความเข้าใจและเต็มใจมากที่สุด ( Xഥ = 4.80) รองลงมาพึงพอใจใน
ด้านสร้างสังคมให้ก้าวไกล ( Xഥ = 4.77) ส่วนความพึงพอใจที่น้อยที่สุด คือ ด้านรู้บทบาทและหน้าที่ ( Xഥ = 
4.70) 
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ส่วนที่ 4 ความคิดเหน็ที่มีต่อคุณภาพหลกัสูตรบัณฑิตศึกษา 

ตารางที่ 2.4.1 ความคิดเหน็ของนักศึกษาท่ีมีต่อคุณภาพหลักสูตรระดับบัณฑิตศึกษา 

ข้อคําถาม Xഥ SD แปลผล 

1. การจัดหลักสูตร 
1.1 หลักสูตรมคีวามทันสมัย 4.74 0.55 มากที่สุด
1.2 หลักสูตรมคีวามสอดคล้องกับความต้องการของนักศึกษา 4.78 0.51 มากที่สุด
1.3 หลักสูตรมีเนื้อหาเหมาะสมและชุดวิชามีการบูรณาการ 4.74 0.55 มากที่สุด
1.4 หลักสูตรกระตุ้นใหเ้กิดการเรยีนรู้ และสนับสนุนการเรียนตลอดชีวิต 4.74 0.62 มากที่สุด
1.5 หลักสูตรกระตุ้นใหเ้กิดการเรยีนแบบลงมือปฏิบัติ 4.79 0.44 มากที่สุด
1.6 ความพึงพอใจโดยรวมของหลักสูตร 4.79 0.44 มากที่สุด

รวม 4.77 0.52 มากที่สุด
2. การประยุกต์ใช้ความรู้จากการศึกษาหลักสูตรน้ี  
2.1 หลักสูตรส่งเสริมให้นกัศึกษามีความรู้ ทกัษะ และทัศนคติที่ดีต่อการศึกษาระบบ
ทางไกล 

4.81 0.41 มากที่สุด

2.2 หลักสูตรส่งเสริมให้นกัศึกษาสามารถนําความรู้ที่ไดร้ับจากการศึกษาไปใชใ้น
ชีวิตประจําวันและการประกอบอาชีพ 

4.80 0.42 มากที่สุด

2.3 หลักสูตรสรา้งความตระหนกัใหร้ับผิดชอบต่อสังคม 4.79 0.42 มากที่สุด
รวม 4.80 0.42 มากที่สุด

รวมทั้งหมด 4.78 0.48 มากที่สุด
 

จากตารางท่ี 2.4.1  พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตรระดับบัณฑิตศึกษาในภาพรวม 
อยู่ในระดับมากที่สุด ( Xഥ = 4.78) มีความพึงพอใจในด้านการประยุกต์ใช้ความรู้จากการศึกษาหลักสูตรนี้ 
อยู่ในระดับมากที่สุด  ( Xഥ = 4.80) โดยมีความพึงพอใจในเรื่องหลักสูตรส่งเสริมให้นักศึกษามีความรู้ ทักษะ 
และทัศนคติที่ดีต่อการศึกษาระบบทางไกลมากที่สุด ( Xഥ = 4.81) รองลงมามีความพึงพอใจในด้านการจัด
หลักสูตร ( Xഥ = 4.77) โดยมีความพึงพอใจในเรื่องหลักสูตรกระตุ้นให้เกิดการเรียนแบบลงมือปฏิบัติ และความ
พึงพอใจโดยรวมของหลักสูตรมากที่สุด ( Xഥ = 4.79) 
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ส่วนที่ 5 ความคิดเหน็เก่ียวกับวิทยากร/อาจารย์ประจํากลุ่มชุดวิชาประสบการณ์วิชาชพีมหาบณัฑิต/
ดุษฎีบัณฑิต 

ตารางที่ 2.5.1 ความคิดเหน็ของนักศึกษาเก่ียวกับวิทยากร/อาจารย์ประจํากลุ่มชดุวิชาประสบการณ์
วิชาชีพมหาบณัฑิต/ดุษฎีบณัฑิต 

ข้อคําถาม Xഥ SD แปลผล 

1. คุณลักษณะของวิทยากร/อาจารย์ประจํากลุ่ม
1.1 การตรงต่อเวลาในการสอน/อบรม 4.85 0.42 มากที่สุด
1.2 การแต่งกายมีความเหมาะสม 4.88 0.45 มากที่สุด
1.3 ความตั้งใจและกระตือรือรน้ในการสอน/อบรม 4.88 0.35 มากที่สุด
1.4 บุคลิกภาพ น้ําเสียง และการส่ือสาร 4.86 0.37 มากที่สุด
1.5 มีความเชื่อมั่นในตนเอง 4.88 0.32 มากที่สุด
1.6 ใจกว้างและรับฟังความคิดเห็นของนักศึกษา 4.84 0.40 มากที่สุด
1.7 เข้าใจผู้เรียน 4.86 0.39 มากที่สุด
1.8 มีความเอื้ออาทรต่อนักศึกษา 4.87 0.34 มากที่สุด

รวม 4.87 0.38 มากที่สุด
2. การวางแผนการสอน  
2.1 ผู้สอนมีการเตรียมการสอนและมีความพร้อมในเรื่องทีจ่ะสอน/อบรม 4.88 0.39 มากที่สุด
2.2 ผู้สอนมกีารช้ีแจงวัตถุประสงค์การสอน/อบรมอย่างชัดเจน 4.88 0.39 มากที่สุด

รวม 4.88 0.39 มากที่สุด
3. เทคนิค/วธิีการสอน  
3.1 ถ่ายทอดเน้ือหาได้ชัดเจน เข้าใจง่าย 4.87 0.40 มากที่สุด
3.2 สร้างบรรยากาศที่เอือ้ต่อการเรยีนรู ้ 4.84 0.42 มากที่สุด
3.3 กระตุ้นให้นกัศึกษาใช้ความคิดและมีส่วนร่วมในกิจกรรม 4.87 0.36 มากที่สุด
3.4 สรุปสาระสาํคัญเพื่อให้นักศึกษาเกิดการเรยีนรู้ 4.88 0.40 มากที่สุด
3.5 หาและใช้ความรู้ทางวิชาการได้อย่างเหมาะสม 4.85 0.38 มากที่สุด
3.6 เน้นผู้เรยีนและกระตุ้นการเรียนรู้อย่างมีประสิทธิภาพ 4.86 0.37 มากที่สุด
3.7 ถามคําถามและตอบคําถามนักศึกษาได้อย่างชัดเจน 4.85 0.42 มากที่สุด
3.8 เปิดโอกาสให้ทํากจิกรรมฝึกปฏิบัติจรงิ ในสถานการณ์จรงิหรือสถานการณ์จําลอง 4.88 0.39 มากที่สุด
3.9 เปิดโอกาสให้ทํากจิกรรมทีม่ีการแลกเปล่ียนเรียนรู้ระหว่างผู้เรียน 4.86 0.41 มากที่สุด
3.10 แนะให้นกัศึกษารูจ้ักวเิคราะห์เนื้อหาสาระ 4.84 0.43 มากที่สุด
3.11 เปดิโอกาสให้นักศึกษาค้นคว้าหาความรูด้้วยตนเองและแนะนําแหล่งค้นคว้า
เพิ่มเติม    

4.83 0.48 มากที่สุด
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ตารางที่ 2.5.1 ความคิดเหน็ของนักศึกษาเก่ียวกับวิทยากร/อาจารย์ประจํากลุ่มชดุวิชาประสบการณ์
วิชาชีพมหาบณัฑิต/ดุษฎีบณัฑิต (ต่อ) 

ข้อคําถาม Xഥ SD แปลผล 

3.12 ใช้ส่ือ/เทคโนโลยี/เอกสารประกอบได้อยา่งเหมาะสม ทําให้นักศึกษาเกิดความ
สนใจและอยากเรียนรู้เพิ่มขึ้น เช่น หนังสือ ตํารา เว็บไซต์ การบรรยายพิเศษจาก
วิทยากรผู้เชี่ยวชาญ เป็นต้น 

4.85 0.47 มากที่สุด

รวม 4.86 0.41 มากที่สุด
4. การประเมินผลการสอน  
4.1 มีการประเมินผลโดยใช้วิธหีลากหลาย เชน่ การประเมินจากผลงานการนําเสนอ
ผลงาน คุณภาพงาน เป็นต้น 

4.84 0.48 มากที่สุด

4.2 มีการประเมินผลตรงตามวัตถุประสงค์และครอบคลุมเน้ือหา 4.82 0.51 มากที่สุด
รวม 4.83 0.49 มากที่สุด

รวมทั้งหมด 4.86 0.41 มากที่สุด
 

จากตารางที่ 2.5.1  พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจต่อวิทยากร/อาจารย์ประจํากลุ่มชุดวิชา
ประสบการณ์วิชาชีพมหาบัณฑิต/ดุษฎีบัณฑิตในภาพรวม อยู่ในระดับมากที่สุด ( Xഥ = 4.86) โดยพึงพอใจ
ในด้านการวางแผนการสอนมากที่สุด ( Xഥ = 4.88) รองลงมาพึงพอใจในด้านคุณลักษณะของวิทยากร/อาจารย์
ประจํากลุ่ม ( Xഥ = 4.87) ส่วนความพึงพอใจที่น้อยที่สุด คือ ด้านการประเมินผลการสอน ( Xഥ = 4.83) 
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ตารางที่ 2.5.2  ความคิดเหน็เกี่ยวกับวิทยากร/อาจารย์ประจํากลุ่มชดุวิชาประสบการณ์วิชาชีพมหาบัณฑิต/ดุษฎีบัณฑิต จําแนกตามสาขาวิชา 
 

ข้อคําถาม 
ศป นศ. ศษ. วจ. นต. วส. พบ. ศศ. มศ. รศ. กส. วท. 

x  SD x SD x SD x SD x SD x SD x SD x SD x SD x SD x  SD x  SD 
1. คุณลักษณะของวิทยากร/อาจารย์ประจํากลุ่ม                         
1.1 การตรงต่อเวลาในการสอน/อบรม - - 5.00 0.00 4.85 0.42 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
1.2 การแต่งกายมีความเหมาะสม - - 5.00 0.00 4.87 0.46 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
1.3 ความตั้งใจและกระตือรือร้นในการสอน/อบรม - - 5.00 0.00 4.87 0.36 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
1.4 บุคลิกภาพ น้ําเสียง และการสือ่สาร - - 5.00 0.00 4.86 0.37 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
1.5 มีความเชื่อมั่นในตนเอง - - 5.00 0.00 4.88 0.33 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
1.6 ใจกว้างและรับฟังความคิดเห็นของนักศึกษา - - 5.00 0.00 4.84 0.41 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
1.7 เข้าใจผู้เรียน - - 5.00 0.00 4.86 0.40 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
1.8 มีความเอื้ออาทรต่อนักศึกษา - - 5.00 0.00 4.87 0.34 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

รวม - - 5.00 0.00 4.86 0.38 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
2. การวางแผนการสอน       
2.1 ผู้สอนมีการเตรียมการสอนและมีความพรอ้มในเรือ่งที่จะสอน/อบรม - - 5.00 0.00 4.88 0.39 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
2.2 ผู้สอนมีการชี้แจงวัตถุประสงค์การสอน/อบรมอยา่งชัดเจน - - 5.00 0.00 4.87 0.40 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

รวม - - 5.00 0.00 4.88 0.39 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
3. เทคนิค/วิธีการสอน       
3.1 ถ่ายทอดเนื้อหาได้ชัดเจน เข้าใจง่าย - - 5.00 0.00 4.87 0.41 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
3.2 สร้างบรรยากาศที่เอื้อต่อการเรยีนรู ้ - - 5.00 0.00 4.84 0.43 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
3.3 กระตุ้นให้นักศึกษาใช้ความคิดและมีส่วนรว่มในกิจกรรม - - 5.00 0.00 4.87 0.36 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
3.4 สรุปสาระสําคัญเพือ่ให้นักศึกษาเกิดการเรยีนรู ้ - - 5.00 0.00 4.87 0.40 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
3.5 หาและใช้ความรู้ทางวิชาการได้อย่างเหมาะสม - - 5.00 0.00 4.84 0.39 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
3.6 เน้นผู้เรียนและกระตุ้นการเรียนรู้อย่างมีประสิทธิภาพ - - 5.00 0.00 4.86 0.37 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
3.7 ถามคําถามและตอบคําถามนักศึกษาได้อยา่งชัดเจน - - 5.00 0.00 4.84 0.43 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
3.8 เปิดโอกาสให้ทํากิจกรรมฝึกปฏิบัติจริง ในสถานการณ์จริงหรือ
สถานการณ์จําลอง 

- - 5.00 0.00 4.87 0.40 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

3.9 เปิดโอกาสให้ทํากิจกรรมที่มีการแลกเปลีย่นเรียนรูร้ะหวา่งผู้เรียน - - 5.00 0.00 4.86 0.41 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
3.10 แนะให้นักศึกษารู้จักวิเคราะห์เนื้อหาสาระ - - 5.00 0.00 4.83 0.43 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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ตารางที่ 2.5.2  ความคิดเหน็เกี่ยวกับวิทยากร/อาจารย์ประจํากลุ่มชดุวิชาประสบการณ์วิชาชีพมหาบัณฑิต/ดุษฎีบัณฑิต จําแนกตามสาขาวิชา (ต่อ) 
 

 

 

 

 

 

 

ข้อคําถาม 
ศป นศ. ศษ. วจ. นต. วส. พบ. ศศ. มศ. รศ. กส. วท. 

x  SD x SD x SD x SD x SD x SD x SD x SD x SD x SD x  SD x  SD 
3. เทคนิค/วิธีการสอน                         
3.11 เปิดโอกาสให้นักศึกษาค้นควา้หาความรู้ด้วยตนเองและแนะนําแหล่ง
ค้นควา้เพิม่เติม 

- - 5.00 0.00 4.83 0.49 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

3.12 ใช้สื่อ/เทคโนโลยี/เอกสารประกอบได้อย่างเหมาะสม ทาํให้นักศึกษา
เกิดความสนใจและอยากเรียนรู้เพิ่มขึ้น เช่น หนังสือ ตํารา เว็บไซต์ การ
บรรยายพิเศษจากวิทยากรผู้เชี่ยวชาญ เป็นต้น 

- - 5.00 0.00 4.85 0.47 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

รวม - - 5.00 0.00 4.85 0.42 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
4. การประเมินผลการสอน                         
4.1 มีการประเมินผลโดยใช้วิธีหลากหลาย เช่น การประเมินจากผลงานการ
นําเสนอผลงาน คณุภาพงาน เป็นต้น 

- - 5.00 0.00 4.83 0.48 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

4.2 มีการประเมินผลตรงตามวัตถุประสงค์และครอบคลุมเนื้อหา - - 5.00 0.00 4.82 0.51 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
รวม - - 5.00 0.00 4.83 0.50 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

รวมทั้งหมด - - 5.00 0.00 4.86 0.41 - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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ส่วนที่ 6 ความคิดเหน็/ความพึงพอใจเก่ียวกับการจัดการเรียนการสอนของมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช 

ตารางที่ 2.6.1 ความพึงพอใจของนักศึกษาเก่ียวกับการจัดการเรียนการสอนของมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช 

ลําดับ ข้อคําถาม  จํานวน เปอร์เซ็นต์
1. คะแนนความพึงพอใจในการจัดการเรียนการสอนของ มสธ. ตัง้แต่ 1 – 10 คะแนน
1.1 ระดับคะแนนที่  1  คะแนน  - -
1.2 ระดับคะแนนที่  2  คะแนน  - -
1.3 ระดับคะแนนที่  3  คะแนน  - -
1.4 ระดับคะแนนที่  4  คะแนน  - -
1.5 ระดับคะแนนที่  5  คะแนน  - -
1.6 ระดับคะแนนที่  6  คะแนน  2 1.5
1.7 ระดับคะแนนที่  7  คะแนน  4 3.0
1.8 ระดับคะแนนที่  8  คะแนน  22 16.7
1.9 ระดับคะแนนที่  9  คะแนน  26 19.7
1.10 ระดับคะแนนที่  10  คะแนน  78 59.1

 รวม  132 100.0
2. เมือ่สําเร็จการศึกษาไปแล้ว ท่านจะแนะนําบุคคลใดที่ท่านรู้จักมาเรียนกับ มสธ.
2.1 เพื่อนทีท่ํางาน  116 87.9
2.2 คนในครอบครัว  8 6.1
2.3 ไม่แนะนํา  2 1.5
2.4 อื่นๆ  6 4.5
 รวม  132 100.0

3. เมือ่สําเร็จการศึกษาไปแล้ว ท่านจะกลับมาเรียนในระดับอื่นๆ ของ มสธ.หรอืไม่
3.1 กลับมาเรียนในระดับอื่นๆ ของ มสธ.  113 85.6
3.2 ไม่กลับมาเรียนในระดับอื่นๆ ของ มสธ.  19 14.4
 รวม  132 100.0

 
จากตารางที่ 2.6.1  พบว่านักศึกษามีความพงึพอใจต่อการจัดการเรียนการสอนของมหาวิทยาลยัสุโขทัยธรรมาธิราช 

โดยนักศึกษาให้คะแนนความพึงพอใจในการจัดการเรียนการสอนของ มสธ. ต้ังแต่ 1 – 10 คะแนน มากที่สุด 
คือ ให้ 10 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 59.1 รองลงมาให้ 9 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 19.7 และเมื่อสําเร็จการศึกษาไป
แล้ว นักศึกษาจะแนะนําเพ่ือนที่ทํางานมาเรียนกับ มสธ. มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 87.9 รองลงมาจะแนะนําคนใน
ครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 6.1 และจะกลับมาเรียนในระดับอ่ืนๆ ของ มสธ. คิดเป็นร้อยละ 85.6 
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3. ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการจัดอบรมรูปแบบออนไลน ์
 ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ตารางที่ 3.1.1 จํานวนนักศกึษาท่ีตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา และสาขาวิชา 
 

1. รูปแบบการจัดอบรม จํานวน เปอรเ์ซ็นต์

 ออนไลน์ 17 100.0
 รวม 17 100.0

2. ระดับการศึกษา จํานวน เปอรเ์ซ็นต์

 ปริญญาโท 17 100.0
 รวม 17 100.0

3. สาขาวิชาที่สังกัด จํานวน เปอรเ์ซ็นต์

 นิเทศศาสตร์ 2 11.8
 ศึกษาศาสตร์ 5 29.4
 วิทยาการจัดการ 4 23.5
 นิติศาสตร์ 5 29.4
 เศรษฐศาสตร์ 1 5.9
 รวม 17 100.0

 
จากตารางที่ 3.1.1 ผู้ตอบแบบสอบถามที่เข้าร่วมการอบรมรูปแบบออนไลน์เป็นนักศึกษาระดับ

ปริญญาโท ร้อยละ 100 ซึ่งเป็นนักศึกษาสาขาวิชาศึกษาศาสตร์และสาขาวิชานิติศาสตร์มากที่สุด คิดเป็น
ร้อยละ 29.4 รองลงมาเป็นนักศึกษาสาขาวิชาวิทยาการจัดการ คิดเป็นร้อยละ 23.5  
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ส่วนที่ 2 ความคิดเหน็เก่ียวกับคุณภาพการจัดบริการใหแ้ก่นักศึกษา  
ตารางที่ 3.2.1 ความคิดเหน็เก่ียวกับคณุภาพการจัดบรกิารให้แก่นักศกึษาระดับบัณฑิตศึกษา 

ข้อคําถาม Xഥ SD แปลผล 

1. ห้องสมุดและแหลง่เรียนรู้อืน่ๆ ในมหาวิทยาลัย
1.1 การอํานวยความสะดวกให้คําแนะนําการใช้บริการใช้หอ้งสมุด 4.70 0.48 มากที่สุด
1.2 ให้บริการและการสืบค้นขอ้มูล 4.45 0.69 มาก
1.3 การจัดบริการแหล่งเรียนรูผ่้านส่ือการศึกษาต่างๆ และวิทยุโทรทัศน์ 4.67 0.65 มากที่สุด
1.4 หนังสือ e-book ส่ือการเรยีนรู้ online/offline database ฐานขอ้มูล
อิเล็กทรอนิกส์สําหรับแต่ละศาสตร์ในห้องสมุดมเีพียงพอและทนัสมัย 

4.53 0.74 มากที่สุด

1.5 การจัดกิจกรรมการอบรมออนไลน์ ของห้องสมุด เช่น การใช้โปรแกรมการจัดการ
บรรณานกุรม (EndNote, Zotero และ Mendeley) หรือโปรแกรมการตรวจการ
คัดลอกผลงานอื่นๆ 

4.53 0.64 มากที่สุด

รวม 4.58 0.64 มากที่สุด
2. ลกัษณะทางกายภาพที่เอือ้ต่อการจัดการเรียนการสอนและการเรียนรู้ ของนักศึกษา
2.1 การจัดบริการห้องเรยีน/อบรม 4.67 0.71 มากที่สุด
2.2 การจัดบริการอุปกรณ์โสตทัศนูปกรณ์และคอมพิวเตอร์ 4.40 0.70 มาก
2.3 การจัดบริการอินเทอรเ์น็ตภายในอาคาร 4.75 0.46 มากที่สุด
2.4 ห้องปฏิบัตกิารมีเพียงพอและทันสมัย 5.00 0.00 มากที่สุด

รวม 4.70 0.47 มากที่สุด
3. สิง่อํานวยความสะดวกทีจ่าํเป็น  
3.1 การจัดบริการด้านงานทะเบียนผ่านระบบเครือข่ายคอมพวิเตอร์ 4.67 0.49 มากที่สุด
3.2 การให้บริการอินเทอรเ์น็ตของมหาวิทยาลัย 4.85 0.38 มากที่สุด
3.3 คอมพิวเตอร์มีเพียงพอและทันสมัย 4.67 0.50 มากที่สุด
3.4 การจัดบริการการรกัษาพยาบาล 5.00 0.00 มากที่สุด
3.5 การจัดบริการอาหารและเครื่องดื่ม 4.71 0.76 มากที่สุด
3.6 การจัดบริการห้องพัก 4.67 0.52 มากที่สุด

รวม 4.76 0.44 มากที่สุด
4. ระบบสาธารณูปโภคและรักษาความปลอดภัย  
4.1 การป้องกันอัคคีภัย/ทางหนีไฟของอาคาร 4.67 0.50 มากที่สุด
4.2 การจัดบริการเรือ่งน้ําปะปา 4.78 0.44 มากที่สุด
4.3 การจัดบริการเรือ่งไฟฟ้า/แสงสว่าง 4.44 0.73 มาก
4.4 การจัดสภาพแวดล้อมและอาคารสถานทีถ่กูสุขอนามัย 4.56 0.73 มากที่สุด
4.5 การรกัษาความปลอดภัยในมหาวิทยาลัย 4.78 0.44 มากที่สุด

รวม 4.64 0.57 มากที่สุด
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ตารางที่ 3.2.1 ความคิดเหน็เก่ียวกับคณุภาพการจัดบริการให้แก่นักศึกษาระดับบณัฑิตศึกษา (ต่อ) 

ข้อคําถาม Xഥ SD แปลผล 

5. การบริการของเจ้าหน้าที ่  
5.1 การบรกิารของเจ้าหน้าที่ประสานงานการอบรมเข้มเสริมประสบการณ์มหาบัณฑิต/
ดุษฎีบัณฑิต 

4.75 0.58 มากที่สุด

5.2 การบรกิารของเจ้าหน้าที่โสตทัศนูปกรณ ์ 4.73 0.65 มากที่สุด
5.3 การบรกิารของเจ้าหน้าที่เคาน์เตอร์ประชาสัมพันธ์ 4.36 1.21 มาก
5.4 การบรกิารของเจ้าหน้าที่หอ้งอาหาร 4.56 1.01 มากที่สุด
5.5 การบรกิารของเจ้าหน้าที่ทาํความสะอาดห้องพกั 4.38 1.06 มาก
5.6 เจ้าหน้าที่แจ้งกําหนดวันจดัอบรมได้ล่วงหน้าก่อนวันจดั 4.81 0.54 มากที่สุด

รวม 4.60 0.84 มากที่สุด
รวมทั้งหมด 4.66 0.60 มากที่สุด

จากตารางที่ 3.2.1  พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจต่อคุณภาพการจัดบริการให้แก่นักศึกษาระดับ
บัณฑิตศึกษาในภาพรวม อยู่ในระดับมากท่ีสุด ( Xഥ = 4.66) โดยพึงพอใจในด้านสิ่งอํานวยความสะดวกที่
จําเป็นมากที่สุด ( Xഥ = 4.76) โดยที่มีความพึงพอใจในเรื่องการจัดบริการการรักษาพยาบาลมากที่สุด ( Xഥ = 5.00)  
รองลงมาพึงพอใจในด้านลักษณะทางกายภาพที่เอ้ือต่อการจัดการเรียนการสอนและการเรียนรู้ ของนักศึกษา 
( Xഥ = 4.70) โดยที่มีความพึงพอใจในเรื่องห้องปฏิบัติการมีเพียงพอและทันสมัยมากที่สุด ( Xഥ = 5.00)  
ส่วนความพึงพอใจที่น้อยที่สุด คือ ด้านระบบสาธารณูปโภคและรักษาความปลอดภัย ( Xഥ = 4.64) 

 

ส่วนที่ 3 ความคิดเหน็เก่ียวกับคุณลักษณะของบัณฑิตทีไ่ด้จากการศึกษาในหลักสูตร 

ตารางที่ 3.3.1 ความคิดเหน็ของนักศึกษาเก่ียวกับคณุลักษณะของบัณฑิตที่ได้จากการศึกษาในหลักสูตร 

ข้อคําถาม Xഥ SD แปลผล 

1. รู้บทบาทและหน้าที ่
1.1 สามารถตั้งเป้าหมายพร้อมทั้งควบคุมและกํากับตนเองเพ่ือให้บรรลุเป้าหมายที่ตัง้ไว้ได้ 4.59 0.71 มากที่สุด
1.2 สามารถปฏิบัติตนตามบทบาทและหน้าที่ทีไ่ด้รับผิดชอบจากผลที่เกดิขึ้น 4.71 0.69 มากที่สุด
1.3 สามารถปฏิบัติตนอยู่บนพืน้ฐานของความเพียรพยายาม ขยันและอดทนในส่ิงทีท่ํา 4.65 0.70 มากที่สุด
1.4 มีความเคารพสิทธเิสรีภาพ และความเป็นส่วนตัวของบุคคล 4.88 0.33 มากที่สุด

รวม 4.71 0.61 มากที่สุด
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ตารางท่ี 3.3.1 ความคิดเหน็ของนักศึกษาเก่ียวกับคณุลักษณะของบัณฑิตที่ได้จากการศึกษาในหลักสูตร (ต่อ) 

ข้อคําถาม Xഥ SD แปลผล 

2. เพียรทําดีไม่หวั่นไหว 
2.1 สามารถปฏิบัติตนตามจริยธรรมทางวิชาการ หรอืจรรยาบรรณทางวิชาชพี 4.88 0.33 มากที่สุด
2.2 สามารถปฏิบัติตนด้วยความซ่ือสัตย์สุจริต ทั้งตอ่ตนเองและผู้อื่น 4.82 0.53 มากที่สุด
2.3 สามารถดํารงตนอย่างมีคุณธรรมและจรยิธรรมกํากับการดําเนินชีวติ 4.88 0.33 มากที่สุด
2.4 ปฏิบัติดีต่อผู้อื่นและส่วนรวมด้วยความเขา้ใจและเต็มใจ 4.82 0.53 มากที่สุด

รวม 4.85 0.43 มากที่สุด
3. สร้างสังคมให้ก้าวไกล 
3.1 สามารถนําความรู้และประสบการณ์ไปใช้สร้างสรรค์สังคมน่าอยู่และยั่งยืน 4.82 0.53 มากที่สุด
3.2 สามารถธํารงรักษาและส่งเสริมวิถีปฏิบัติ ประเพณี วัฒนธรรม และขนมธรรมเนียม
อันดีงาม 

4.82 0.53 มากที่สุด

3.3 สามารถดํารงตนด้วยความตระหนักในคุณค่าความเป็นมนุษย์ สังคม และส่ิงแวดล้อม 4.82 0.53 มากที่สุด
3.4 สามารถปฏิบัติตามกฎกติกา และมารยาททางสังคมในการอยูร่่วมกัน 4.88 0.49 มากที่สุด

รวม 4.84 0.52 มากที่สุด
4. ปรับตัวได้ทนัเปลี่ยนแปลง นวัตกรรมและเทคโนโลยีดิจิทลั
4.1 สามารถยอมรับความเป็นจริงที่เกดิขึ้น พรอ้มทั้งเปิดรับการเรยีนรู้และพัฒนา
ศักยภาพในการแก้ปัญหาอย่างเป็นระบบ 

4.82 0.39 มากที่สุด

4.2 สามารถแสวงหาความรู้ค้นหาคําตอบจากข้อสงสัย ผ่านการศึกษาด้วยตนเองอย่างมี
วิจารณญาณเป็นระบบ และเท่าทันการเปล่ียนแปลง 

4.76 0.56 มากที่สุด

4.3 มีความสามารถในการส่ือสารนวัตกรรมและการใช้เทคโนโลยีดิจิทัลทีเ่หมาะสม 4.76 0.44 มากที่สุด
4.4 สามารถพฒันาตนเองอย่างต่อเน่ืองตลอดชีวิต 4.82 0.53 มากที่สุด

รวม 4.79 0.48 มากที่สุด
รวมทั้งหมด 4.80 0.51 มากที่สุด

จากตารางที่ 3.3.1  พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจต่อคุณลักษณะของบัณฑิตที่ได้จากการศึกษาใน
หลักสูตรในภาพรวม อยู่ในระดับมากที่สุด ( Xഥ = 4.80) โดยพึงพอใจในด้านเพียรทําดีไม่หวั่นไหวมากที่สุด 
( Xഥ = 4.85) โดยที่มีความพึงพอใจในเรื่องสามารถปฏิบัติตนตามจริยธรรมทางวิชาการ หรือจรรยาบรรณทาง
วิชาชีพ และเรื่องสามารถดํารงตนอย่างมีคุณธรรมและจริยธรรมกํากับการดําเนินชีวิตมากที่สุด ( Xഥ = 4.88) 
รองลงมาพึงพอใจในด้านสร้างสังคมให้ก้าวไกล ( Xഥ = 4.84) โดยที่มีความพึงพอใจในเรื่องสามารถปฏิบัติตาม
กฎกติกา และมารยาททางสังคมในการอยู่ร่วมกัน ( Xഥ = 4.88) ส่วนความพึงพอใจท่ีน้อยที่สุด คือ ด้านรู้
บทบาทและหน้าที่ ( Xഥ = 4.71) 
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ส่วนที่ 4 ความคิดเหน็ที่มีต่อคุณภาพหลกัสูตรบัณฑิตศึกษา 

ตารางที่ 3.4.1 ความคิดเหน็ของนักศึกษาท่ีมีต่อคุณภาพหลักสูตรระดับบัณฑิตศึกษา 

ข้อคําถาม Xഥ SD แปลผล 

1. การจัดหลักสูตร 
1.1 หลักสูตรมคีวามทันสมัย 4.71 0.59 มากที่สุด
1.2 หลักสูตรมคีวามสอดคล้องกับความต้องการของนักศึกษา 4.76 0.56 มากที่สุด
1.3 หลักสูตรมีเนื้อหาเหมาะสมและชุดวิชามีการบูรณาการ 4.82 0.53 มากที่สุด
1.4 หลักสูตรกระตุ้นใหเ้กิดการเรยีนรู้ และสนับสนุนการเรียนตลอดชีวิต 4.65 0.61 มากที่สุด
1.5 หลักสูตรกระตุ้นใหเ้กิดการเรยีนแบบลงมือปฏิบัติ 4.76 0.56 มากที่สุด
1.6 ความพึงพอใจโดยรวมของหลักสูตร 4.88 0.33 มากที่สุด

รวม 4.76 0.53 มากที่สุด
2. การประยุกต์ใช้ความรู้จากการศึกษาหลักสูตรน้ี  
2.1 หลักสูตรส่งเสริมให้นกัศึกษามีความรู้ ทกัษะ และทัศนคติที่ดีต่อการศึกษาระบบ
ทางไกล 

4.82 0.53 มากที่สุด

2.2 หลักสูตรส่งเสริมให้นกัศึกษาสามารถนําความรู้ที่ไดร้ับจากการศึกษาไปใชใ้น
ชีวิตประจําวันและการประกอบอาชีพ 

4.88 0.49 มากที่สุด

2.3 หลักสูตรสรา้งความตระหนกัใหร้ับผิดชอบต่อสังคม 4.88 0.49 มากที่สุด
รวม 4.86 0.50 มากที่สุด

รวมทั้งหมด 4.80 0.52 มากที่สุด
 

จากตารางที่ 3.4.1  พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจต่อคุณภาพหลักสูตรระดับบัณฑิตศึกษาใน
ภาพรวม อยู่ในระดับมากที่สุด ( Xഥ = 4.80) มีความพึงพอใจในด้านการประยุกต์ใช้ความรู้จากการศึกษา
หลักสูตรน้ี อยู่ในระดับมากที่สุด  ( Xഥ = 4.86) โดยมีความพึงพอใจในเรื่องหลักสูตรส่งเสริมให้นักศึกษาสามารถ
นําความรู้ที่ได้รับจากการศึกษาไปใช้ในชีวิตประจําวันและการประกอบอาชีพ และหลักสูตรสร้างความตระหนัก
ให้รับผิดชอบต่อสังคมมากที่สุด ( Xഥ = 4.88) รองลงมาพึงพอใจในด้านการจัดหลักสูตร ( Xഥ = 4.76) โดยที่มี
ความพึงพอใจในเรื่องความพึงพอใจโดยรวมของหลักสูตร ( Xഥ = 4.76) 
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ส่วนที่ 5 ความคิดเหน็เก่ียวกับวิทยากร/อาจารย์ประจํากลุ่มชุดวิชาประสบการณ์วิชาชพีมหาบณัฑิต/
ดุษฎีบัณฑิต 

ตารางที่ 3.5.1 ความคิดเหน็ของนักศึกษาเก่ียวกับวิทยากร/อาจารย์ประจํากลุ่มชดุวิชาประสบการณ์
วิชาชีพมหาบณัฑิต/ดุษฎีบณัฑิต 

ข้อคําถาม Xഥ SD แปลผล 

1. คุณลักษณะของวิทยากร/อาจารย์ประจํากลุ่ม
1.1 การตรงต่อเวลาในการสอน/อบรม 4.94 0.24 มากที่สุด
1.2 การแต่งกายมีความเหมาะสม 4.82 0.53 มากที่สุด
1.3 ความตั้งใจและกระตือรือรน้ในการสอน/อบรม 4.76 0.56 มากที่สุด
1.4 บุคลิกภาพ น้ําเสียง และการส่ือสาร 4.76 0.56 มากที่สุด
1.5 มีความเชื่อมั่นในตนเอง 4.88 0.49 มากที่สุด
1.6 ใจกว้างและรับฟังความคิดเห็นของนักศึกษา 4.82 0.53 มากที่สุด
1.7 เข้าใจผู้เรียน 4.71 0.69 มากที่สุด
1.8 มีความเอื้ออาทรต่อนักศึกษา 4.76 0.56 มากที่สุด

รวม 4.81 0.52 มากที่สุด
2. การวางแผนการสอน  
2.1 ผู้สอนมีการเตรียมการสอนและมีความพร้อมในเรื่องทีจ่ะสอน/อบรม 4.88 0.49 มากที่สุด
2.2 ผู้สอนมกีารช้ีแจงวัตถุประสงค์การสอน/อบรมอย่างชัดเจน 4.76 0.56 มากที่สุด

รวม 4.82 0.52 มากที่สุด
3. เทคนิค/วธิีการสอน  
3.1 ถ่ายทอดเน้ือหาได้ชัดเจน เข้าใจง่าย 4.94 0.24 มากที่สุด
3.2 สร้างบรรยากาศที่เอือ้ต่อการเรยีนรู ้ 4.82 0.53 มากที่สุด
3.3 กระตุ้นให้นกัศึกษาใช้ความคิดและมีส่วนร่วมในกิจกรรม 4.94 0.24 มากที่สุด
3.4 สรุปสาระสาํคัญเพื่อให้นักศึกษาเกิดการเรยีนรู้ 4.88 0.49 มากที่สุด
3.5 หาและใช้ความรู้ทางวิชาการได้อย่างเหมาะสม 4.94 0.24 มากที่สุด
3.6 เน้นผู้เรยีนและกระตุ้นการเรียนรู้อย่างมีประสิทธิภาพ 4.88 0.33 มากที่สุด
3.7 ถามคําถามและตอบคําถามนักศึกษาได้อย่างชัดเจน 4.82 0.53 มากที่สุด
3.8 เปิดโอกาสให้ทํากจิกรรมฝึกปฏิบัติจรงิ ในสถานการณ์จรงิหรือสถานการณ์จําลอง 4.88 0.33 มากที่สุด
3.9 เปิดโอกาสให้ทํากจิกรรมทีม่ีการแลกเปล่ียนเรียนรู้ระหว่างผู้เรียน 4.88 0.33 มากที่สุด
3.10 แนะให้นกัศึกษารูจ้ักวเิคราะห์เนื้อหาสาระ 4.88 0.49 มากที่สุด
3.11 เปดิโอกาสให้นักศึกษาค้นคว้าหาความรูด้้วยตนเองและแนะนําแหล่งค้นคว้า
เพิ่มเติม    

4.88 0.49 มากที่สุด
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ตารางที่ 3.5.1 ความคิดเหน็ของนักศึกษาเก่ียวกับวิทยากร/อาจารย์ประจํากลุ่มชดุวิชาประสบการณ์
วิชาชีพมหาบณัฑิต/ดุษฎีบณัฑิต (ต่อ) 

ข้อคําถาม Xഥ SD แปลผล 

3.12 ใช้ส่ือ/เทคโนโลยี/เอกสารประกอบได้อยา่งเหมาะสม ทําให้นักศึกษาเกิดความ
สนใจและอยากเรียนรู้เพิ่มขึ้น เช่น หนังสือ ตํารา เว็บไซต์ การบรรยายพิเศษจาก
วิทยากรผู้เชี่ยวชาญ เป็นต้น 

4.94 0.24 มากที่สุด

รวม 4.89 0.37 มากที่สุด
4. การประเมินผลการสอน  
4.1 มีการประเมินผลโดยใช้วิธหีลากหลาย เชน่ การประเมินจากผลงานการนําเสนอ
ผลงาน คุณภาพงาน เป็นต้น 

4.88 0.33 มากที่สุด

4.2 มีการประเมินผลตรงตามวัตถุประสงค์และครอบคลุมเน้ือหา 4.76 0.56 มากที่สุด
รวม 4.82 0.45 มากที่สุด

รวมทั้งหมด 4.85 0.44 มากที่สุด
 

จากตารางที่ 3.5.1  พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจต่อวิทยากร/อาจารย์ประจํากลุ่มชุดวิชา
ประสบการณ์วิชาชีพมหาบัณฑิต/ดุษฎีบัณฑิตในภาพรวม อยู่ในระดับมากที่สุด ( Xഥ = 4.85) โดยพึงพอใจ
ในด้านเทคนิค/วิธีการสอนมากที่สุด ( Xഥ = 4.89) รองลงมา พึงพอใจในด้านการวางแผนการสอน และการ
ประเมินผลการสอน ( Xഥ = 4.82) ส่วนความพึงพอใจที่น้อยที่สุด คือ ด้านคุณลักษณะของวิทยากร/อาจารย์
ประจํากลุ่ม ( Xഥ = 4.81) 
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ตารางที่ 3.5.2  ความคิดเหน็เกี่ยวกับวิทยากร/อาจารย์ประจํากลุ่มชดุวิชาประสบการณ์วิชาชีพมหาบัณฑิต/ดุษฎีบัณฑิต จําแนกตามสาขาวิชา 
 

ข้อคําถาม 
ศป นศ. ศษ. วจ. นต. วส. พบ. ศศ. มศ. รศ. กส. วท. 

x  SD x SD x SD x SD x SD x SD x SD x SD x SD x SD x  SD x  SD 
1. คุณลักษณะของวิทยากร/อาจารย์ประจํากลุ่ม                         
1.1 การตรงต่อเวลาในการสอน/อบรม - - 5.00 0.00 5.00 0.00 5.00 0.00 4.80 0.45 - - - - 5.00 - - - - - - - - - 
1.2 การแต่งกายมีความเหมาะสม - - 5.00 0.00 5.00 0.00 5.00 0.00 4.60 0.89 - - - - 4.00 - - - - - - - - - 
1.3 ความตั้งใจและกระตือรือร้นในการสอน/อบรม - - 5.00 0.00 5.00 0.00 4.75 0.50 4.60 0.89 - - - - 4.00 - - - - - - - - - 
1.4 บุคลิกภาพ น้ําเสียง และการสือ่สาร - - 5.00 0.00 5.00 0.00 4.75 0.50 4.60 0.89 - - - - 4.00 - - - - - - - - - 
1.5 มีความเชื่อมั่นในตนเอง - - 5.00 0.00 5.00 0.00 5.00 0.00 4.60 0.89 - - - - 5.00 - - - - - - - - - 
1.6 ใจกว้างและรับฟังความคิดเห็นของนักศึกษา - - 5.00 0.00 5.00 0.00 5.00 0.00 4.80 0.45 - - - - 3.00 - - - - - - - - - 
1.7 เข้าใจผู้เรียน - - 4.50 0.71 5.00 0.00 5.00 0.00 4.60 0.89 - - - - 3.00 - - - - - - - - - 
1.8 มีความเอื้ออาทรต่อนักศึกษา - - 5.00 0.00 5.00 0.00 4.75 0.50 4.80 0.45 - - - - 3.00 - - - - - - - - - 

รวม - - 4.94 0.09 5.00 0.00 4.91 0.19 4.68 0.73 - - - - 3.88 - - - - - - - - - 
2. การวางแผนการสอน       
2.1 ผู้สอนมีการเตรียมการสอนและมีความพรอ้มในเรือ่งที่จะสอน/อบรม - - 5.00 0.00 5.00 0.00 5.00 0.00 4.60 0.89 - - - - 5.00 - - - - - - - - - 
2.2 ผู้สอนมีการชี้แจงวัตถุประสงค์การสอน/อบรมอยา่งชัดเจน - - 4.50 0.71 5.00 0.00 5.00 0.00 4.80 0.45 - - - - 3.00 - - - - - - - - - 

รวม - - 4.75 0.35 5.00 0.00 5.00 0.00 4.70 0.67 - - - - 4.00 - - - - - - - - - 
3. เทคนิค/วิธีการสอน       
3.1 ถ่ายทอดเนื้อหาได้ชัดเจน เข้าใจง่าย - - 5.00 0.00 5.00 0.00 5.00 0.00 4.80 0.45 - - - - 5.00 - - - - - - - - - 
3.2 สร้างบรรยากาศที่เอื้อต่อการเรยีนรู ้ - - 5.00 0.00 5.00 0.00 4.75 0.50 4.60 0.89 - - - - 5.00 - - - - - - - - - 
3.3 กระตุ้นให้นักศึกษาใช้ความคิดและมีส่วนรว่มในกิจกรรม - - 5.00 0.00 5.00 0.00 5.00 0.00 4.80 0.45 - - - - 5.00 - - - - - - - - - 
3.4 สรุปสาระสําคัญเพือ่ให้นักศึกษาเกิดการเรยีนรู ้ - - 5.00 0.00 5.00 0.00 5.00 0.00 4.60 0.89 - - - - 5.00 - - - - - - - - - 
3.5 หาและใช้ความรู้ทางวิชาการได้อย่างเหมาะสม - - 5.00 0.00 5.00 0.00 5.00 0.00 4.80 0.45 - - - - 5.00 - - - - - - - - - 
3.6 เน้นผู้เรียนและกระตุ้นการเรียนรู้อย่างมีประสิทธิภาพ - - 5.00 0.00 5.00 0.00 4.75 0.50 4.80 0.45 - - - - 5.00 - - - - - - - - - 
3.7 ถามคําถามและตอบคําถามนักศึกษาได้อยา่งชัดเจน - - 5.00 0.00 5.00 0.00 5.00 0.00 4.60 0.89 - - - - 4.00 - - - - - - - - - 
3.8 เปิดโอกาสให้ทํากิจกรรมฝึกปฏิบัติจริง ในสถานการณ์จริงหรือ
สถานการณ์จําลอง 

- - 5.00 0.00 5.00 0.00 5.00 0.00 4.80 0.45 - - - - 4.00 - - - - - - - - - 

3.9 เปิดโอกาสให้ทํากิจกรรมที่มีการแลกเปลีย่นเรียนรูร้ะหวา่งผู้เรียน - - 5.00 0.00 5.00 0.00 5.00 0.00 4.80 0.45 - - - - 4.00 - - - - - - - - - 
3.10 แนะให้นักศึกษารู้จักวิเคราะห์เนื้อหาสาระ - - 5.00 0.00 5.00 0.00 5.00 0.00 4.60 0.89 - - - - 5.00 - - - - - - - - - 
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ตารางที่ 3.5.2  ความคิดเหน็เกี่ยวกับวิทยากร/อาจารย์ประจํากลุ่มชดุวิชาประสบการณ์วิชาชีพมหาบัณฑิต/ดุษฎีบัณฑิต จําแนกตามสาขาวิชา (ต่อ) 
 

 

 

 

 

 

 

ข้อคําถาม 
ศป นศ. ศษ. วจ. นต. วส. พบ. ศศ. มศ. รศ. กส. วท. 

x  SD x SD x SD x SD x SD x SD x SD x SD x SD x SD x  SD x  SD 
3. เทคนิค/วิธีการสอน                         
3.11 เปิดโอกาสให้นักศึกษาค้นควา้หาความรู้ด้วยตนเองและแนะนําแหล่ง
ค้นควา้เพิม่เติม 

- - 5.00 0.00 5.00 0.00 5.00 0.00 4.60 0.89 - - - - 5.00 - - - - - - - - - 

3.12 ใช้สื่อ/เทคโนโลยี/เอกสารประกอบได้อย่างเหมาะสม ทาํให้นักศึกษา
เกิดความสนใจและอยากเรียนรู้เพิ่มขึ้น เช่น หนังสือ ตํารา เว็บไซต์ การ
บรรยายพิเศษจากวิทยากรผู้เชี่ยวชาญ เป็นต้น 

- - 5.00 0.00 5.00 0.00 5.00 0.00 4.80 0.45 - - - - 5.00 - - - - - - - - - 

รวม - - 5.00 0.00 5.00 0.00 4.96 0.08 4.72 0.63 - - - - 4.75 - - - - - - - - - 
4. การประเมินผลการสอน                         
4.1 มีการประเมินผลโดยใช้วิธีหลากหลาย เช่น การประเมินจากผลงานการ
นําเสนอผลงาน คณุภาพงาน เป็นต้น 

- - 5.00 0.00 5.00 0.00 4.75 0.50 4.80 0.45 - - - - 5.00 - - - - - - - - - 

4.2 มีการประเมินผลตรงตามวัตถุประสงค์และครอบคลุมเนื้อหา - - 5.00 0.00 5.00 0.00 4.75 0.50 4.60 0.89 - - - - 4.00 - - - - - - - - - 
รวม - - 5.00 0.00 5.00 0.00 4.75 0.50 4.70 0.67 - - - - 4.50 - - - - - - - - - 

รวมทั้งหมด - - 4.96 0.06 5.00 0.00 4.93 0.15 4.70 0.67 - - - - 4.38 - - - - - - - - - 



31 
 

ส่วนที่ 6 ความคิดเหน็/ความพึงพอใจเก่ียวกับการจัดการเรียนการสอนของมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช 

ตารางที่ 3.6.1 ความพึงพอใจของนักศึกษาเก่ียวกับการจัดการเรียนการสอนของมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช 

ลําดับ ข้อคําถาม  จํานวน เปอร์เซ็นต์
1. คะแนนความพึงพอใจในการจัดการเรียนการสอนของ มสธ. ตัง้แต่ 1 – 10 คะแนน
1.1 ระดับคะแนนที่  1  คะแนน  - -
1.2 ระดับคะแนนที่  2  คะแนน  - -
1.3 ระดับคะแนนที่  3  คะแนน  - -
1.4 ระดับคะแนนที่  4  คะแนน  - -
1.5 ระดับคะแนนที่  5  คะแนน  - -
1.6 ระดับคะแนนที่  6  คะแนน  - -
1.7 ระดับคะแนนที่  7  คะแนน  - -
1.8 ระดับคะแนนที่  8  คะแนน  1 5.9
1.9 ระดับคะแนนที่  9  คะแนน  6 35.3
1.10 ระดับคะแนนที่  10  คะแนน  10 58.8

 รวม  17 100.0
2. เมือ่สําเร็จการศึกษาไปแล้ว ท่านจะแนะนําบุคคลใดที่ท่านรู้จักมาเรียนกับ มสธ.
2.1 เพื่อนทีท่ํางาน  12 70.6
2.2 คนในครอบครัว  3 17.6
2.3 ไม่แนะนํา  - -
2.4 อื่นๆ  2 11.8
 รวม  17 100.0

3. เมือ่สําเร็จการศึกษาไปแล้ว ท่านจะกลับมาเรียนในระดับอื่นๆ ของ มสธ.หรอืไม่
3.1 กลับมาเรียนในระดับอื่นๆ ของ มสธ.  12 70.6
3.2 ไม่กลับมาเรียนในระดับอื่นๆ ของ มสธ.  5 29.4
 รวม  17 100.0

 
จากตารางที่ 3.6.1  พบว่านักศึกษามีความพึงพอใจต่อการจัดการเรียนการสอนของมหาวิทยาลัยสุโขทัยธรรมาธิราช 

โดยนักศึกษาให้คะแนนความพึงพอใจในการจัดการเรียนการสอนของ มสธ. ตั้งแต่ 1 – 10 คะแนน มากที่สุด 
คือ ให้ 10 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 58.8 รองลงมาให้ 9 คะแนน คิดเป็นร้อยละ 35.3 และเมื่อสําเร็จการศึกษาไป
แล้ว นักศึกษาจะแนะนําเพ่ือนที่ทํางานมาเรียนกับ มสธ. มากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 70.6 รองลงมาจะแนะนําคนใน
ครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 17.6 และจะกลับมาเรียนในระดับอ่ืนๆ ของ มสธ. คิดเป็นร้อยละ 70.6 
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3. ผลการวิเคราะห์ข้อมูลการจัดอบรมรูปแบบการจัดอบรมรูปแบบผสมทั้งรูปแบบเผชิญหน้าและรูปแบบ
ออนไลน ์

 
     ไม่มีผลการประเมิน เน่ืองจากในเทอมน้ีไม่มีสาขาวิชาไหนจัดกิจกรรมอบรมเข้มเสริมประสบการณ์

วิชาชีพมหาบัณฑิต/ดุษฎีบัณฑิต ที่เป็นรปูแบบผสมทั้งรูปแบบเผชิญหน้าและรูปแบบออนไลน์ 
 
ส่วนที่ 7 สรุปผลประเมินความคิดเหน็ของนักศึกษาระดับบัณฑิตศึกษาท่ีมีต่อการดําเนนิงานหลักสตูร จําแนก
ตามชุดวิชา 

 เน่ืองจากมีบางชุดวิชาที่นักศึกษาทําแบบประเมินความคิดเห็นที่มีต่อการจัดการเรียนการสอนชุดวิชาจํานวน 
1 หรือ 2 คน ทางสํานักบัณฑิตจึงทําเครื่องหมายดอกจัน (*) ไว้ท้ายรหัสชุดวิชา เพ่ือแจ้งให้ทราบว่าชุดวิชาน้ันๆ จะ
เป็นค่าเฉล่ียที่มาจากข้อมูลจํานวน 1 หรือ 2 คน ทั้งน้ีเพ่ือให้ได้ข้อมูลที่ครบถ้วนตามจํานวนนักศึกษา กรุณา
ประชาสัมพันธ์ให้นักศึกษาได้เข้าทําแบบประเมินความคิดเห็นที่มีต่อการจัดการเรียนการสอนหลังเสร็จสิ้นการเข้ารับ
การอบรมเข้มประสบการณ์วิชาชีพมหาบัณฑิตในแต่ละคร้ัง พร้อมระบุช่ืออาจารย์ผู้สอนหรือช่ือวิทยากรทุกคน เพ่ีอ
ใช้เป็นข้อมูลในการปรับปรุงการจัดการเรียนการสอนและเป็นข้อมูลในการประเมินการสอน เพ่ือขอกําหนดตําแหน่ง
ทางวิชาการของคณาจารย์ต่อไป ทั้งน้ีแบบประเมินความคิดเห็นที่มีต่อการดําเนินงานหลักสูตร กิจกรรมอบรมเข้ม
ประสบการณ์วิชาชีพมหาบัณฑิตจะอยู่ในรูปแบบการประเมินออนไลน์ ซึ่งในวันจัดกิจกรรมเจ้าหน้าที่ของสํานัก
บัณฑิตศึกษาจะทําการแชร์ลิงก์หรือคิวอาร์โค้ด (QR Code) ไวให้ในระบบที่ใช้จัดการเรียนการสอนรูป และมีการส่ง 
SMS ให้แก่นักศึกษาที่ลงทะเบียนชุดวิชาในเทอมนี้ด้วยเป็นช่องทางให้นักศึกษาเข้าทําแบบประเมินฯ ดังกล่าว 

 สําหรับผลการประเมินความคิดเห็นที่มีต่อการดําเนินงานหลักสูตร กิจกรรมอบรมเข้มประสบการณ์วิชาชีพ
มหาบัณฑิต นําเสนอโดยจําแนกตามชุดวิชาตามตารางหน้าถัดไป ดังน้ี 
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1.1 การ

อ านวย

ความ

สะดวก

และการ

ใหค้ า 

แนะน า

การ

ใหบ้รกิาร

การใช ้

หอ้งสมดุ

1.2

ใหบ้รกิาร

และการ

สบืคน้

ขอ้มลู

1.3 การ

จัดบรกิาร

แหลง่

เรยีนรู ้

ผา่น

สือ่การศกึ

ษาตา่งๆ

และวทิยุ

โทรทัศน์

1.4หนังสอื

 e-book 

สือ่การ

เรยีนรู ้

online/ 

offline 

database

ฐานขอ้มลู

อเิล็กทรอนกิ

สส์ าหรับ

แตล่ะ

ศาสตรใ์น

หอ้งสมดุมี

เพยีงพอ

และทันสมัย

1.5 การจัด

กจิกรรมการ

อบรมออนไลน์

 ของหอ้ง 

สมดุ เชน่ การ

ใชโ้ปร แกรม

การจัดการ

บรรณานุ กรม

(EndNote, 

Zoteroและ

Mendeley) 

หรอืโปร แก

รมการตรวจ

การคัดลอก

ผลงานอืน่ๆ

2.1 การ

จัดบรกิาร

หอ้งเรยีน/

อบรม

2.2 การ

จัดบรกิาร

อปุกรณ์

โสตทัศนู

ปกรณ์

และ

คอมพวิเต

อร์

2.3 การ

จัดบรกิาร

อนิเทอร ์

เน็ตภาย 

ในอาคาร

2.4 

หอ้งปฏบิั

ตกิารมี

เพยีงพอ

และ

ทันสมัย

3.1 การ

จัดบรกิาร

ดา้นงาน

ทะเบยีน

ผา่น

ระบบ

เครอืขา่ย

คอมพวิ 

เตอร์

3.2 การ

ใหบ้รกิาร

อนิเทอร ์

เน็ตของ

มหา 

วทิยาลัย

3.3 

คอมพวิ 

เตอรม์ ี

เพยีงพอ

และ

ทันสมัย

3.4 การ

จัดบรกิาร

การรักษา

 พยาบาล

3.5 การ

จัดบรกิาร

อาหาร

และ

เครือ่งดืม่

3.6 การ

จัดบรกิาร

หอ้งพัก

Mean 4.00 4.00 4.00 4.50 4.50 4.00 4.00 4.50 4.50 5.00 5.00 4.50 4.00 3.67 4.50

N 2 2 2 2 2 3 3 2 2 2 2 2 2 3 2

SD 0.00 0.00 0.00 0.71 0.71 0.00 0.00 0.71 0.71 0.00 0.00 0.71 0.00 1.53 0.71

Mean 4.00 4.00 4.00 4.50 4.50 4.00 4.00 4.00 5.00 5.00 5.00 4.50 - - -

N 1 2 2 2 2 1 2 1 1 2 2 2 - - -

SD - 0.00 0.00 0.71 0.71 - 0.00 - - 0.00 0.00 0.71 - - -

Mean 4.48 4.38 4.50 4.41 4.47 4.74 4.71 4.57 4.70 4.68 4.55 4.59 4.57 4.71 4.72

N 60 68 68 70 64 100 93 86 87 92 88 76 58 98 87

SD 0.72 0.71 0.61 0.79 0.71 0.46 0.50 0.62 0.51 0.55 0.68 0.59 0.62 0.54 0.50

Mean 4.43 4.33 4.33 4.43 4.50 4.69 4.50 4.69 4.73 4.67 4.67 4.67 4.67 4.83 4.73

N 7 6 6 7 6 13 12 13 11 12 12 6 6 12 11

SD 0.79 0.52 0.82 0.79 0.55 0.63 0.80 0.63 0.47 0.49 0.65 0.52 0.52 0.39 0.47

Mean 4.00 4.33 3.33 4.00 3.67 4.40 4.00 4.60 4.00 4.25 4.60 3.50 4.00 4.20 3.40

N 3 3 3 4 3 5 4 5 3 4 5 2 1 5 5

SD 1.00 1.15 1.15 1.15 1.15 0.55 0.82 0.55 0.00 0.50 0.55 0.71 - 0.84 1.52

Mean - - - 4.00 4.00 - - - - 4.00 - - - - -

N - - - 1 1 - - - - 1 - - - - -

SD - - - - - - - - - - - - - - -

ศกึษาศาสตร์

20796

26796

รหัสชดุ

วชิา
สาขาวชิา

(1) ความคดิเห็นเกีย่วกับคณุภาพการจัดบรกิารใหแ้กนั่กศกึษา

24793

17715

20596
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15722

นเิทศศาสตร์
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4.1 การ

ป้องกัน

อัคคภัีย/ทาง

หนไีฟของ

อาคาร

4.2 การ

จัดบรกิาร

เรือ่งน ้าประปา

4.3 การ

จัดบรกิาร

ไฟฟ้า/แสง

สวา่ง

4.4 การจัด

สภาพแวดลอ้

มและอาคาร

สถานทีถู่ก

สขุอนามัย

4.5 การ

รักษาความ

ปลอดภัย

ภายใน

มหาวทิยาลัย

5.1 การ

บรกิารของ

เจา้หนา้ที่

ประสานงาน

การอบรมเขม้

เสรมิ

ประสบการณ์

มหาบัณฑติ/

ดษุฎบีัณฑติ

5.2 การ

บรกิารของ

เจา้หนา้ที่

โสตทัศนูปกร

ณ์

5.3 การ

บรกิารของ

เจา้หนา้ที่

เคานเ์ตอร์

ประชาสมัพันธ์

5.4 การ

บรกิารของ

เจา้หนา้ที่

หอ้งอาหาร

5.5 การ

บรกิารของ

เจา้หนา้ทีท่ า

ความสะอาด

หอ้งพัก

5.6

เจา้หนา้ที่

แจง้ก าหนด

วนัจัดอบรม

ไดล้ว่งหนา้

กอ่นวนัจัด

Mean 5.00 4.67 3.67 4.33 4.67 5.00 4.67 5.00 4.67 4.50 4.67

N 2 3 3 3 3 3 3 2 3 2 3

SD 0.00 0.58 1.53 0.58 0.58 0.00 0.58 0.00 0.58 0.71 0.58

Mean 4.00 4.50 4.00 4.00 4.50 5.00 5.00 5.00 2.00 2.00 5.00

N 2 2 2 2 2 2 2 2 1 1 2

SD 0.00 0.71 0.00 0.00 0.71 0.00 0.00 0.00 - - 0.00

Mean 4.62 4.61 4.62 4.75 4.77 4.75 4.75 4.71 4.75 4.69 4.83

N 85 95 98 100 100 97 97 99 99 90 100

SD 0.58 0.55 0.55 0.48 0.42 0.50 0.46 0.50 0.46 0.51 0.38

Mean 4.75 4.62 4.77 4.54 4.85 4.77 4.77 4.77 4.77 4.58 4.69

N 12 13 13 13 13 13 13 13 13 12 13

SD 0.45 0.51 0.44 0.66 0.38 0.44 0.44 0.44 0.44 0.67 0.63

Mean 4.00 4.50 4.25 4.00 4.80 4.40 4.00 3.80 4.80 4.75 5.00

N 4 4 4 5 5 5 5 5 5 4 5

SD 0.82 0.58 0.96 1.00 0.45 0.89 1.00 1.30 0.45 0.50 0.00

Mean - - - - - 5.00 - - - - 5.00

N - - - - - 1 - - - - 1

SD - - - - - - - - - - -

นเิทศศาสตร์

ศกึษาศาสตร์

20796

26796

(1) ความคดิเห็นเกีย่วกับคณุภาพการจัดบรกิารใหแ้กนั่กศกึษา

สาขาวชิา
รหัสชดุ

วชิา

20596

24793

17715

15722
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1.1 

สามารถ

ตัง้เป้าหมาย

พรอ้มทัง้

ควบคมุและ

ก ากับ

ตนเอง

เพือ่ใหบ้รรลุ

เป้าหมาย

ทีต่ัง้ไวไ้ด ้

1.2 

สามารถ

ปฏบิัตติน

ตาม

บทบาท

และหนา้ที่

ทีไ่ด ้

รับผดิชอบ

จากผลที่

เกดิขึน้

1.3 

สามารถ

ปฏบิัตติน

อยูบ่น

พืน้ฐานของ

ความเพยีร

พยายาม 

ขยันและ

อดทนใน

สิง่ทีท่ า

1.4 มคีวาม

เคารพสทิธิ

เสรภีาพ 

และความ

เป็นสว่นตัว

ของบคุคล

2.1 

สามารถ

ปฏบิัตติน

ตาม

จรยิธรรม

ทางวชิาการ

 หรอื

จรรยาบรรณ

ทางวชิาชพี

2.2 

สามารถ

ปฏบิัตติน

ดว้ยความ

ซือ่สตัย์

สจุรติ ทัง้

ตอ่ตนเอง

และผูอ้ ืน่

2.3 

สามารถ

ด ารงตน

อยา่งมี

คณุธรรม

และ

จรยิธรรม

ก ากับการ

ด าเนนิชวีติ

2.4 ปฏบิัต ิ

ดตีอ่ผูอ้ ืน่

และ

สว่นรวม

ดว้ยความ

เขา้ใจและ

เต็มใจ

3.1 

สามารถน า

ความรูแ้ละ

ประสบการณ์

ไปใช ้

สรา้งสรรค์

สงัคมน่าอยู่

และยั่งยนื

3.2 

สามารถ

ธ ารงรักษา

และสง่เสรมิ

วถิปีฏบิัต ิ

ประเพณี 

วฒันธรรม 

และขนม

ธรรมเนยีม

อันดงีาม

3.3 

สามารถ

ด ารงตน

ดว้ยความ

ตระหนักใน

คณุคา่ความ

เป็นมนุษย ์

สงัคม และ

สิง่แวดลอ้ม

3.4 

สามารถ

ปฏบิัตติาม

กฎกตกิา 

และ

มารยาท

ทางสงัคม

ในการอยู่

รว่มกัน

Mean 5.00 4.67 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 4.33 4.33 4.67 5.00

N 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3

SD 0.00 0.58 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.58 0.58 0.58 0.00

Mean 4.50 5.00 5.00 4.50 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00

N 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

SD 0.71 0.00 0.00 0.71 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Mean 4.71 4.74 4.66 4.74 4.76 4.76 4.76 4.77 4.75 4.77 4.78 4.77

N 100 100 100 100 100 100 100 100 100 99 100 100

SD 0.48 0.44 0.48 0.44 0.43 0.43 0.43 0.42 0.44 0.42 0.42 0.42

Mean 4.62 4.62 4.50 4.62 4.69 4.77 4.85 4.83 4.62 4.69 4.69 4.85

N 13 13 12 13 13 13 13 12 13 13 13 13

SD 0.51 0.51 0.67 0.65 0.63 0.44 0.38 0.39 0.51 0.48 0.48 0.38

Mean 4.20 4.20 4.20 4.80 5.00 5.00 5.00 5.00 4.80 4.80 4.80 4.80

N 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5

SD 0.84 0.84 0.84 0.45 0.00 0.00 0.00 0.00 0.45 0.45 0.45 0.45

Mean 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00

N 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

SD - - - - - - - - - - - -

นเิทศศาสตร์

ศกึษาศาสตร์

26796

รหัสชดุ

วชิา

20796

24793

สาขาวชิา

15722
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20596

(2) ความคดิเห็นเกีย่วกับคณุลักษณะของบัณฑติทีไ่ดจ้ากการศกึษาในหลักสตูร

17715
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4.1 

สามารถ

ยอมรับ

ความเป็น

จรงิที่

เกดิขึน้ 

พรอ้มทัง้

เปิดรับการ

เรยีนรูแ้ละ

พัฒนา

ศักยภาพ

ในการ

แกปั้ญหา

อยา่งเป็น

ระบบ

4.2 สามารถ

แสวงหา

ความรู ้

คน้หา

ค าตอบจาก

ขอ้สงสยั 

ผา่น

การศกึษา

ดว้ยตนเอง

อยา่งมี

วจิารณญาณ

เป็นระบบ 

และเทา่ทัน

การ

เปลีย่นแปลง

4.3 มี

ความสามาร

ถในการ

สือ่สาร

นวตักรรม

และการใช ้

เทคโนโลยี

ดจิทัิลที่

เหมาะสม

4.4 

สามารถ

พัฒนา

ตนเอง

อยา่ง

ตอ่เนือ่ง

ตลอดชวีติ

1.1 

หลักสตูร

มคีวาม

ทันสมัย

1.2 

หลักสตูรมี

ความ

สอดคลอ้ง

กับความ

ตอ้งการ

ของ

นักศกึษา

1.3 

หลักสตูรมี

เนือ้หา

เหมาะสม

และชดุ

วชิามี

การบรูณา

การ

1.4 

หลักสตูร

กระตุน้ให ้

เกดิการ

เรยีนรู ้และ

สนับสนุน

การเรยีน

ตลอดชวีติ

1.5 

หลักสตูร

กระตุน้ให ้

เกดิการ

เรยีนแบบ

ลงมอืปฏบิัต ิ

1.6 ความ

พงึพอใจ

โดยรวม

ของ

หลักสตูร

2.1 

หลักสตูร

สง่เสรมิให ้

นักศกึษามี

ความรู ้

ทักษะ 

และ

ทัศนคตทิี่

ดตีอ่

การศกึษา

ระบบ

ทางไกล

2.2 

หลักสตูร

สง่เสรมิให ้

นักศกึษา

สามารถน า

ความรูท้ี่

ไดรั้บจาก

การศกึษา

ไปใชใ้น

ชวีติประจ าวั

นและการ

ประกอบ

อาชพี

2.3 

หลักสตูร

สรา้งความ

ตระหนักให ้

รับผดิชอบ

ตอ่สงัคม

Mean 4.67 4.33 4.67 4.33 4.33 5.00 4.67 4.67 4.67 4.67 5.00 5.00 5.00

N 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3

SD 0.58 0.58 0.58 0.58 0.58 0.00 0.58 0.58 0.58 0.58 0.00 0.00 0.00

Mean 5.00 4.50 4.50 5.00 5.00 4.50 5.00 4.50 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00

N 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

SD 0.00 0.71 0.71 0.00 0.00 0.71 0.00 0.71 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Mean 4.74 4.76 4.70 4.79 4.74 4.80 4.76 4.76 4.81 4.81 4.82 4.82 4.81

N 100 98 99 100 100 100 100 100 99 99 100 100 100

SD 0.44 0.43 0.50 0.43 0.56 0.40 0.43 0.55 0.40 0.40 0.39 0.39 0.39

Mean 4.69 4.62 4.54 4.69 4.69 4.69 4.62 4.69 4.62 4.69 4.69 4.62 4.67

N 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13 12

SD 0.48 0.51 0.66 0.48 0.48 0.48 0.65 0.48 0.65 0.63 0.48 0.51 0.49

Mean 4.80 4.60 4.60 4.80 4.60 4.20 4.20 4.00 4.60 4.60 4.60 4.60 4.40

N 5 5 5 5 5 5 5 4 5 5 5 5 5

SD 0.45 0.55 0.55 0.45 0.89 1.79 1.79 2.00 0.89 0.89 0.89 0.89 0.89

Mean 5.00 5.00 5.00 5.00 4.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00

N 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

SD - - - - - - - - - - - - -

ศกึษาศาสตร์

(3) ความคดิเห็นทีม่ตีอ่คณุภาพหลักสตูรบัณฑติศกึษา
(2) ความคดิเห็นเกีย่วกับคณุลักษณะของบัณฑติทีไ่ด ้

จากการศกึษาในหลักสตูร

สาขาวชิา
รหัสชดุ

วชิา

20796

24793
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26796

นเิทศศาสตร์

15722

20596

17715
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1.1 การตรงตอ่

เวลาในการ

สอน/อบรม

1.2 การแตง่

กายมคีวาม

เหมาะสม

1.3 ความ

ตัง้ใจและ

กระตอืรอืรน้ใน

การสอน/อบรม

1.4 บคุลกิภาพ

 น ้าเสยีง และ

การสือ่สาร

1.5 มคีวาม

เชือ่มั่นใน

ตนเอง

1.6 ใจกวา้ง

และรับฟัง

ความคดิเห็น

ของนักศกึษา

1.7 เขา้ใจ

ผูเ้รยีน

1.8 มคีวาม

เอือ้อาทรตอ่

นักศกึษา

2.1 ผูส้อนมี

การเตรยีมการ

สอนและมี

ความพรอ้มใน

เรือ่งทีจ่ะสอน/

อบรม

2.2 ผูส้อนมี

การชีแ้จง

วตัถุประสงค์

การสอน/

อบรมอยา่ง

ชดัเจน

Mean 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00

N 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3

SD 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Mean 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 4.50 5.00 5.00 4.50

N 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

SD 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.71 0.00 0.00 0.71

Mean 4.87 4.86 4.88 4.88 4.89 4.86 4.86 4.86 4.91 4.90

N 98 98 98 98 98 98 97 98 98 98

SD 0.34 0.50 0.33 0.33 0.32 0.38 0.38 0.35 0.29 0.30

Mean 4.85 4.85 4.85 4.69 4.77 4.77 4.85 4.85 4.77 4.77

N 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13

SD 0.38 0.38 0.38 0.63 0.44 0.44 0.38 0.38 0.44 0.44

Mean 4.40 5.00 4.60 4.80 4.80 4.40 4.60 4.80 4.40 4.40

N 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5

SD 1.34 0.00 0.89 0.45 0.45 0.89 0.89 0.45 1.34 1.34

Mean 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00

N 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

SD - - - - - - - - - -

นเิทศศาสตร์

ศกึษาศาสตร์

               สรปุผลความคดิเห็นของนกัศกึษาระดบับณัฑติศกึษาทีม่ตีอ่การด าเนนิงานหลกัสตูร กจิกรรมอบรมเขม้ประสบการณ์วชิาชพีมหาบณัฑติ/ดษุฎบีณัฑติ                 

                                  ประจ าภาคตน้ ปีการศกึษา 2567

20796

24793

26796

สาขาวชิา
รหัสชดุ

วชิา

20596

(4) ความคดิเห็นเกีย่วกับวทิยากร/อาจารยป์ระจ ากลุม่ชดุวชิาประสบการณ์วชิาชพีมหาบัณฑติ/ดษุฎบีัณฑติ

15722

17715
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3.1 

ถ่ายทอด

เนือ้หา

ได ้

ชดัเจน 

เขา้ใจ

งา่ย

3.2 

สรา้ง

บรรยากา

ศทีเ่อือ้

ตอ่การ

เรยีนรู ้

3.3 

กระตุน้

ให ้

นักศกึษา

ใช ้

ความคดิ

และมี

สว่นรว่ม

ใน

กจิกรรม

3.4 สรปุ

สาระส าคั

ญเพือ่

ให ้

นักศกึษา

เกดิการ

เรยีนรู ้

3.5 หา

และใช ้

ความรู ้

ทาง

วชิาการ

ไดอ้ยา่ง

เหมาะสม

3.6 เนน้

ผูเ้รยีน

และ

กระตุน้

การ

เรยีนรู ้

อยา่งมี

ประสทิธภิ

าพ

3.7 ถาม

ค าถาม

และ

ตอบ

ค าถาม

นักศกึษา

ไดอ้ยา่ง

ชดัเจน

3.8 เปิด

โอกาส

ใหท้ า

กจิกรรม

ฝึก

ปฏบิัต ิ

จรงิ ใน

สถานการ

ณ์จรงิ

หรอื

สถานการ

ณ์จ าลอง

3.9 เปิด

โอกาส

ใหท้ า

กจิกรรม

ทีม่กีาร

แลกเปลีย่

นเรยีนรู ้

ระหวา่ง

ผูเ้รยีน

3.10 

แนะให ้

นักศกึษา

รูจั้ก

วเิคราะห์

เนือ้หา

สาระ

3.11 เปิด

โอกาสให ้

นักศกึษา

คน้ควา้หา

ความรู ้

ดว้ย

ตนเอง

และ

แนะน า

แหลง่

คน้ควา้

เพิม่เตมิ

3.12 ใชส้ือ่/

เทคโนโลย/ี

เอกสาร

ประกอบได ้

อยา่ง

เหมาะสม ท า

ใหนั้กศกึษา

เกดิความ

สนใจและ

อยากเรยีนรู ้

เพิม่ข ึน้ เชน่ 

หนังสอื ต ารา

 เว็บไซต ์

การบรรยาย

พเิศษจาก

วทิยากร

ผูเ้ชีย่วชาญ 

เป็นตน้

4.1 มกีาร

ประเมนิผล

โดยใชว้ธิี

หลากหลา

ย เชน่ 

การ

ประเมนิ

จาก

ผลงาน

การ

น าเสนอ

ผลงาน 

คณุภาพ

งาน เป็น

ตน้

4.2 มี

การ

ประเมนิ

ผลตรง

ตาม

วตัถุประ

สงค์

และ

ครอบคลุ

มเนือ้หา

Mean 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 4.73

N 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3

SD 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.25

Mean 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 4.70

N 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

SD 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.14

Mean 4.89 4.87 4.89 4.91 4.86 4.88 4.87 4.90 4.88 4.86 4.86 4.88 4.86 4.83 4.76

N 98 97 98 97 98 98 98 98 97 98 98 97 98 96

SD 0.32 0.34 0.32 0.29 0.35 0.33 0.34 0.30 0.33 0.35 0.35 0.33 0.35 0.40 0.45

Mean 4.77 4.77 4.77 4.77 4.77 4.77 4.77 4.85 4.77 4.77 4.77 4.77 4.77 4.77 4.70

N 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13 13

SD 0.44 0.44 0.44 0.44 0.44 0.44 0.44 0.38 0.44 0.44 0.44 0.44 0.44 0.44 0.50

Mean 4.40 4.40 4.60 4.40 4.60 4.60 4.40 4.40 4.40 4.40 4.20 4.20 4.20 4.20 4.42

N 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5

SD 1.34 1.34 0.89 1.34 0.89 0.89 1.34 1.34 1.34 1.34 1.79 1.79 1.79 1.79 0.87

Mean 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 4.93

N 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

SD - - - - - - - - - - - - - - -

นเิทศศาสตร์

ศกึษาศาสตร์

                       สรปุผลความคดิเห็นของนกัศกึษาระดบับณัฑติศกึษาทีม่ตีอ่การด าเนนิงานหลกัสตูร กจิกรรมอบรมเขม้ประสบการณ์วชิาชพีมหาบณัฑติ/ดษุฎบีณัฑติ               

                         ประจ าภาคตน้ ปีการศกึษา 2567

24793

20796

(4) ความคดิเห็นเกีย่วกับวทิยากร/อาจารยป์ระจ ากลุม่ชดุวชิาประสบการณ์วชิาชพีมหาบัณฑติ/ดษุฎบีัณฑติ

20596

26796

สาขาวชิา รวม
รหัสชดุ

วชิา

15722

17715
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1.1 การ

อ านวย

ความ

สะดวก

และการ

ใหค้ า 

แนะน า

การ

ใหบ้รกิาร

การใช ้

หอ้งสมดุ

1.2

ใหบ้รกิาร

และการ

สบืคน้

ขอ้มลู

1.3 การ

จัดบรกิาร

แหลง่

เรยีนรู ้

ผา่น

สือ่การศกึ

ษาตา่งๆ

และวทิยุ

โทรทัศน์

1.4หนังสอื

 e-book 

สือ่การ

เรยีนรู ้

online/ 

offline 

database

ฐานขอ้มลู

อเิล็กทรอนกิ

สส์ าหรับ

แตล่ะ

ศาสตรใ์น

หอ้งสมดุมี

เพยีงพอ

และทันสมัย

1.5 การจัด

กจิกรรมการ

อบรมออนไลน์

 ของหอ้ง 

สมดุ เชน่ การ

ใชโ้ปร แกรม

การจัดการ

บรรณานุ กรม

(EndNote, 

Zoteroและ

Mendeley) 

หรอืโปร แก

รมการตรวจ

การคัดลอก

ผลงานอืน่ๆ

2.1 การ

จัดบรกิาร

หอ้งเรยีน/

อบรม

2.2 การ

จัดบรกิาร

อปุกรณ์

โสตทัศนู

ปกรณ์

และ

คอมพวิเต

อร์

2.3 การ

จัดบรกิาร

อนิเทอร ์

เน็ตภาย 

ในอาคาร

2.4 

หอ้งปฏบิั

ตกิารมี

เพยีงพอ

และ

ทันสมัย

3.1 การ

จัดบรกิาร

ดา้นงาน

ทะเบยีน

ผา่น

ระบบ

เครอืขา่ย

คอมพวิ 

เตอร์

3.2 การ

ใหบ้รกิาร

อนิเทอร ์

เน็ตของ

มหา 

วทิยาลัย

3.3 

คอมพวิ 

เตอรม์ ี

เพยีงพอ

และ

ทันสมัย

3.4 การ

จัดบรกิาร

การรักษา

 พยาบาล

3.5 การ

จัดบรกิาร

อาหาร

และ

เครือ่งดืม่

3.6 การ

จัดบรกิาร

หอ้งพัก

รหัสชดุ

วชิา
สาขาวชิา

(1) ความคดิเห็นเกีย่วกับคณุภาพการจัดบรกิารใหแ้กนั่กศกึษา

                    สรปุผลความคดิเห็นของนกัศกึษาระดบับณัฑติศกึษาทีม่ตีอ่การด าเนนิงานหลกัสตูร กจิกรรมอบรมเขม้ประสบการณ์วชิาชพีมหาบณัฑติ/ดษุฎบีณัฑติ                   

                        ประจ าภาคตน้ ปีการศกึษา 2567

Mean 4.50 5.00 5.00 5.00 4.50 5.00 4.50 5.00 5.00 4.50 4.67 5.00 5.00 5.00 4.50

N 2 2 2 2 2 2 2 2 2 4 3 2 1 2 2

SD 0.71 0.00 0.00 0.00 0.71 0.00 0.71 0.00 0.00 0.58 0.58 0.00 0.00 0.71

Mean 4.60 4.40 4.50 4.67 4.67 4.82 4.64 4.18 4.50 4.50 4.00 4.67 5.00 4.55 4.11

N 5 5 4 6 6 11 11 11 8 10 11 3 2 11 9

SD 0.55 0.55 0.58 0.52 0.52 0.40 0.50 0.98 0.53 0.71 1.10 0.58 0.00 0.93 1.36

Mean 4.67 4.25 4.50 4.50 4.75 5.00 5.00 5.00 5.00 4.75 4.75 4.67 5.00 5.00 5.00

N 3 4 4 4 4 2 2 2 2 4 4 3 2 2 2

SD 0.58 0.96 1.00 1.00 0.50 0.00 0.00 0.00 0.00 0.50 0.50 0.58 0.00 0.00 0.00

Mean 5.00 4.67 5.00 4.80 4.80 5.00 4.67 4.67 5.00 4.75 5.00 4.50 5.00 4.33 4.50

N 4 3 4 5 5 3 3 3 3 4 4 2 2 3 2

SD 0.00 0.58 0.00 0.45 0.45 0.00 0.58 0.58 0.00 0.50 0.00 0.71 0.00 1.15 0.71

Mean - - - 3.00 3.00 3.00 3.00 - - - - - - - -

N - - - 1 1 1 1 - - - - - - - -

SD - - - - - - - - - - - - - - -

ศกึษาศาสตร์

29799

วทิยาการ

จัดการ

27796

41799นติศิาสตร์

33723

เศรษฐศาสตร์ 60796
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4.1 การ

ป้องกัน

อัคคภัีย/ทาง

หนไีฟของ

อาคาร

4.2 การ

จัดบรกิาร

เรือ่งน ้าประปา

4.3 การ

จัดบรกิาร

ไฟฟ้า/แสง

สวา่ง

4.4 การจัด

สภาพแวดลอ้

มและอาคาร

สถานทีถู่ก

สขุอนามัย

4.5 การ

รักษาความ

ปลอดภัย

ภายใน

มหาวทิยาลัย

5.1 การ

บรกิารของ

เจา้หนา้ที่

ประสานงาน

การอบรมเขม้

เสรมิ

ประสบการณ์

มหาบัณฑติ/

ดษุฎบีัณฑติ

5.2 การ

บรกิารของ

เจา้หนา้ที่

โสตทัศนูปกร

ณ์

5.3 การ

บรกิารของ

เจา้หนา้ที่

เคานเ์ตอร์

ประชาสมัพันธ์

5.4 การ

บรกิารของ

เจา้หนา้ที่

หอ้งอาหาร

5.5 การ

บรกิารของ

เจา้หนา้ทีท่ า

ความสะอาด

หอ้งพัก

5.6

เจา้หนา้ที่

แจง้ก าหนด

วนัจัดอบรม

ไดล้ว่งหนา้

กอ่นวนัจัด

(1) ความคดิเห็นเกีย่วกับคณุภาพการจัดบรกิารใหแ้กนั่กศกึษา

สาขาวชิา
รหัสชดุ

วชิา

            สรปุผลความคดิเห็นของนกัศกึษาระดบับณัฑติศกึษาทีม่ตีอ่การด าเนนิงานหลกัสตูร กจิกรรมอบรมเขม้ประสบการณ์วชิาชพีมหาบณัฑติ/ดษุฎบีณัฑติ                 

          ประจ าภาคตน้ ปีการศกึษา 2567

Mean 5.00 5.00 4.50 5.00 5.00 5.00 4.67 4.33 5.00 4.67 5.00

N 2 2 2 2 2 4 3 3 3 3 4

SD 0.00 0.00 0.71 0.00 0.00 0.00 0.58 0.58 0.00 0.58 0.00

Mean 4.89 4.45 4.09 4.36 4.55 4.55 4.50 4.45 4.64 4.25 4.55

N 9 11 11 11 11 11 10 11 11 8 11

SD 0.33 1.21 1.14 1.21 1.21 0.69 0.71 0.69 0.67 1.04 0.69

Mean 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 4.75 5.00 4.67 5.00 5.00 5.00

N 2 2 2 2 2 4 2 3 2 2 4

SD 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.50 0.00 0.58 0.00 0.00 0.00

Mean 4.67 4.67 4.33 4.33 4.67 4.50 4.50 3.67 4.67 4.50 4.50

N 3 3 3 3 3 4 4 3 3 2 4

SD 0.58 0.58 1.15 1.15 0.58 1.00 1.00 2.31 0.58 0.71 1.00

Mean - - - - - 4.00 - - - - 4.00

N - - - - - 1 - - - - 1

SD - - - - - - - - - - -

ศกึษาศาสตร์

29799

วทิยาการ

จัดการ

60796

นติศิาสตร์

27796

41799

33723

เศรษฐศาสตร์
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1.1 

สามารถ

ตัง้เป้าหมาย

พรอ้มทัง้

ควบคมุและ

ก ากับ

ตนเอง

เพือ่ใหบ้รรลุ

เป้าหมาย

ทีต่ัง้ไวไ้ด ้

1.2 

สามารถ

ปฏบิัตติน

ตาม

บทบาท

และหนา้ที่

ทีไ่ด ้

รับผดิชอบ

จากผลที่

เกดิขึน้

1.3 

สามารถ

ปฏบิัตติน

อยูบ่น

พืน้ฐานของ

ความเพยีร

พยายาม 

ขยันและ

อดทนใน

สิง่ทีท่ า

1.4 มคีวาม

เคารพสทิธิ

เสรภีาพ 

และความ

เป็นสว่นตัว

ของบคุคล

2.1 

สามารถ

ปฏบิัตติน

ตาม

จรยิธรรม

ทางวชิาการ

 หรอื

จรรยาบรรณ

ทางวชิาชพี

2.2 

สามารถ

ปฏบิัตติน

ดว้ยความ

ซือ่สตัย์

สจุรติ ทัง้

ตอ่ตนเอง

และผูอ้ ืน่

2.3 

สามารถ

ด ารงตน

อยา่งมี

คณุธรรม

และ

จรยิธรรม

ก ากับการ

ด าเนนิชวีติ

2.4 ปฏบิัต ิ

ดตีอ่ผูอ้ ืน่

และ

สว่นรวม

ดว้ยความ

เขา้ใจและ

เต็มใจ

3.1 

สามารถน า

ความรูแ้ละ

ประสบการณ์

ไปใช ้

สรา้งสรรค์

สงัคมน่าอยู่

และยั่งยนื

3.2 

สามารถ

ธ ารงรักษา

และสง่เสรมิ

วถิปีฏบิัต ิ

ประเพณี 

วฒันธรรม 

และขนม

ธรรมเนยีม

อันดงีาม

3.3 

สามารถ

ด ารงตน

ดว้ยความ

ตระหนักใน

คณุคา่ความ

เป็นมนุษย ์

สงัคม และ

สิง่แวดลอ้ม

3.4 

สามารถ

ปฏบิัตติาม

กฎกตกิา 

และ

มารยาท

ทางสงัคม

ในการอยู่

รว่มกัน

รหัสชดุ

วชิา
สาขาวชิา

                  สรปุผลความคดิเห็นของนกัศกึษาระดบับณัฑติศกึษาทีม่ตีอ่การด าเนนิงานหลกัสตูร กจิกรรมอบรมเขม้ประสบการณ์วชิาชพีมหาบณัฑติ/ดษุฎบีณัฑติ              

                              ประจ าภาคตน้ ปีการศกึษา 2567

(2) ความคดิเห็นเกีย่วกับคณุลักษณะของบัณฑติทีไ่ดจ้ากการศกึษาในหลักสตูร

Mean 4.75 5.00 4.75 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 4.75 5.00

N 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4

SD 0.50 0.00 0.50 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.50 0.00

Mean 4.82 4.73 4.82 4.91 4.82 4.82 4.91 4.91 4.91 4.82 4.91 4.82

N 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11

SD 0.40 0.47 0.40 0.30 0.40 0.40 0.30 0.30 0.30 0.40 0.30 0.40

Mean 4.75 5.00 5.00 5.00 5.00 4.75 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00

N 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4

SD 0.50 0.00 0.00 0.00 0.00 0.50 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Mean 4.60 4.40 4.40 5.00 4.80 4.60 4.80 4.60 4.80 4.80 4.60 4.60

N 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5

SD 0.89 0.89 0.89 0.00 0.45 0.89 0.45 0.89 0.45 0.45 0.89 0.89

Mean 3.00 3.00 3.00 4.00 4.00 5.00 4.00 4.00 3.00 3.00 5.00 5.00

N 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

SD - - - - - - - - - - - -

ศกึษาศาสตร์

29799

เศรษฐศาสตร์

วทิยาการ

จัดการ

27796

60796

41799

33723

นติศิาสตร์
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4.1 

สามารถ

ยอมรับ

ความเป็น

จรงิที่

เกดิขึน้ 

พรอ้มทัง้

เปิดรับการ

เรยีนรูแ้ละ

พัฒนา

ศักยภาพ

ในการ

แกปั้ญหา

อยา่งเป็น

ระบบ

4.2 สามารถ

แสวงหา

ความรู ้

คน้หา

ค าตอบจาก

ขอ้สงสยั 

ผา่น

การศกึษา

ดว้ยตนเอง

อยา่งมี

วจิารณญาณ

เป็นระบบ 

และเทา่ทัน

การ

เปลีย่นแปลง

4.3 มี

ความสามาร

ถในการ

สือ่สาร

นวตักรรม

และการใช ้

เทคโนโลยี

ดจิทัิลที่

เหมาะสม

4.4 

สามารถ

พัฒนา

ตนเอง

อยา่ง

ตอ่เนือ่ง

ตลอดชวีติ

1.1 

หลักสตูร

มคีวาม

ทันสมัย

1.2 

หลักสตูรมี

ความ

สอดคลอ้ง

กับความ

ตอ้งการ

ของ

นักศกึษา

1.3 

หลักสตูรมี

เนือ้หา

เหมาะสม

และชดุ

วชิามี

การบรูณา

การ

1.4 

หลักสตูร

กระตุน้ให ้

เกดิการ

เรยีนรู ้และ

สนับสนุน

การเรยีน

ตลอดชวีติ

1.5 

หลักสตูร

กระตุน้ให ้

เกดิการ

เรยีนแบบ

ลงมอืปฏบิัต ิ

1.6 ความ

พงึพอใจ

โดยรวม

ของ

หลักสตูร

2.1 

หลักสตูร

สง่เสรมิให ้

นักศกึษามี

ความรู ้

ทักษะ 

และ

ทัศนคตทิี่

ดตีอ่

การศกึษา

ระบบ

ทางไกล

2.2 

หลักสตูร

สง่เสรมิให ้

นักศกึษา

สามารถน า

ความรูท้ี่

ไดรั้บจาก

การศกึษา

ไปใชใ้น

ชวีติประจ าวั

นและการ

ประกอบ

อาชพี

2.3 

หลักสตูร

สรา้งความ

ตระหนักให ้

รับผดิชอบ

ตอ่สงัคม

(3) ความคดิเห็นทีม่ตีอ่คณุภาพหลักสตูรบัณฑติศกึษา
(2) ความคดิเห็นเกีย่วกับคณุลักษณะของบัณฑติทีไ่ด ้

จากการศกึษาในหลักสตูร

สาขาวชิา
รหัสชดุ

วชิา

                     สรปุผลความคดิเห็นของนกัศกึษาระดบับณัฑติศกึษาทีม่ตีอ่การด าเนนิงานหลกัสตูร กจิกรรมอบรมเขม้ประสบการณ์วชิาชพีมหาบณัฑติ/ดษุฎบีณัฑติ                   

           ประจ าภาคตน้ ปีการศกึษา 2567

Mean 4.75 5.00 4.75 5.00 4.75 5.00 5.00 4.50 4.75 5.00 4.75 5.00 5.00

N 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4

SD 0.50 0.00 0.50 0.00 0.50 0.00 0.00 0.58 0.50 0.00 0.50 0.00 0.00

Mean 4.64 4.64 4.73 4.73 5.00 4.91 5.00 4.91 5.00 4.91 4.91 4.91 4.91

N 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11

SD 0.50 0.50 0.47 0.47 0.00 0.30 0.00 0.30 0.00 0.30 0.30 0.30 0.30

Mean 4.75 4.75 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00

N 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4

SD 0.50 0.50 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Mean 4.80 4.60 4.80 4.80 4.80 4.80 4.80 4.80 4.80 4.80 4.60 4.60 4.60

N 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5

SD 0.45 0.89 0.45 0.45 0.45 0.45 0.45 0.45 0.45 0.45 0.89 0.89 0.89

Mean 5.00 5.00 4.00 3.00 3.00 3.00 3.00 3.00 3.00 4.00 5.00 5.00 5.00

N 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

SD - - - - - - - - - - - - -

29799

เศรษฐศาสตร์ 60796

วทิยาการ

จัดการ

นติศิาสตร์

27796

ศกึษาศาสตร์

41799

33723
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1.1 การตรงตอ่

เวลาในการ

สอน/อบรม

1.2 การแตง่

กายมคีวาม

เหมาะสม

1.3 ความ

ตัง้ใจและ

กระตอืรอืรน้ใน

การสอน/อบรม

1.4 บคุลกิภาพ

 น ้าเสยีง และ

การสือ่สาร

1.5 มคีวาม

เชือ่มั่นใน

ตนเอง

1.6 ใจกวา้ง

และรับฟัง

ความคดิเห็น

ของนักศกึษา

1.7 เขา้ใจ

ผูเ้รยีน

1.8 มคีวาม

เอือ้อาทรตอ่

นักศกึษา

2.1 ผูส้อนมี

การเตรยีมการ

สอนและมี

ความพรอ้มใน

เรือ่งทีจ่ะสอน/

อบรม

2.2 ผูส้อนมี

การชีแ้จง

วตัถุประสงค์

การสอน/

อบรมอยา่ง

ชดัเจน

               สรปุผลความคดิเห็นของนกัศกึษาระดบับณัฑติศกึษาทีม่ตีอ่การด าเนนิงานหลกัสตูร กจิกรรมอบรมเขม้ประสบการณ์วชิาชพีมหาบณัฑติ/ดษุฎบีณัฑติ                 

                                  ประจ าภาคตน้ ปีการศกึษา 2567

สาขาวชิา
รหัสชดุ

วชิา

(4) ความคดิเห็นเกีย่วกับวทิยากร/อาจารยป์ระจ ากลุม่ชดุวชิาประสบการณ์วชิาชพีมหาบัณฑติ/ดษุฎบีัณฑติ

Mean 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00

N 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4

SD 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Mean 4.90 5.00 5.00 4.90 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00

N 10 10 10 10 10 10 10 10 11 11

SD 0.32 0.00 0.00 0.32 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00

Mean 5.00 5.00 4.75 4.75 5.00 5.00 5.00 4.75 5.00 5.00

N 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4

SD 0.00 0.00 0.50 0.50 0.00 0.00 0.00 0.50 0.00 0.00

Mean 4.80 4.60 4.60 4.60 4.60 4.80 4.60 4.80 4.60 4.80

N 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5

SD 0.45 0.89 0.89 0.89 0.89 0.45 0.89 0.45 0.89 0.45

Mean 5.00 4.00 4.00 4.00 5.00 3.00 3.00 3.00 5.00 3.00

N 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

SD - - - - - - - - - -

ศกึษาศาสตร์

29799

เศรษฐศาสตร์ 60796

วทิยาการ

จัดการ

นติศิาสตร์

27796

41799

33723



44

3.1 

ถ่ายทอด

เนือ้หา

ได ้

ชดัเจน 

เขา้ใจ

งา่ย

3.2 

สรา้ง

บรรยากา

ศทีเ่อือ้

ตอ่การ

เรยีนรู ้

3.3 

กระตุน้

ให ้

นักศกึษา

ใช ้

ความคดิ

และมี

สว่นรว่ม

ใน

กจิกรรม

3.4 สรปุ

สาระส าคั

ญเพือ่

ให ้

นักศกึษา

เกดิการ

เรยีนรู ้

3.5 หา

และใช ้

ความรู ้

ทาง

วชิาการ

ไดอ้ยา่ง

เหมาะสม

3.6 เนน้

ผูเ้รยีน

และ

กระตุน้

การ

เรยีนรู ้

อยา่งมี

ประสทิธภิ

าพ

3.7 ถาม

ค าถาม

และ

ตอบ

ค าถาม

นักศกึษา

ไดอ้ยา่ง

ชดัเจน

3.8 เปิด

โอกาส

ใหท้ า

กจิกรรม

ฝึก

ปฏบิัต ิ

จรงิ ใน

สถานการ

ณ์จรงิ

หรอื

สถานการ

ณ์จ าลอง

3.9 เปิด

โอกาส

ใหท้ า

กจิกรรม

ทีม่กีาร

แลกเปลีย่

นเรยีนรู ้

ระหวา่ง

ผูเ้รยีน

3.10 

แนะให ้

นักศกึษา

รูจั้ก

วเิคราะห์

เนือ้หา

สาระ

3.11 เปิด

โอกาสให ้

นักศกึษา

คน้ควา้หา

ความรู ้

ดว้ย

ตนเอง

และ

แนะน า

แหลง่

คน้ควา้

เพิม่เตมิ

3.12 ใชส้ือ่/

เทคโนโลย/ี

เอกสาร

ประกอบได ้

อยา่ง

เหมาะสม ท า

ใหนั้กศกึษา

เกดิความ

สนใจและ

อยากเรยีนรู ้

เพิม่ข ึน้ เชน่ 

หนังสอื ต ารา

 เว็บไซต ์

การบรรยาย

พเิศษจาก

วทิยากร

ผูเ้ชีย่วชาญ 

เป็นตน้

4.1 มกีาร

ประเมนิผล

โดยใชว้ธิี

หลากหลา

ย เชน่ 

การ

ประเมนิ

จาก

ผลงาน

การ

น าเสนอ

ผลงาน 

คณุภาพ

งาน เป็น

ตน้

4.2 มี

การ

ประเมนิ

ผลตรง

ตาม

วตัถุประ

สงค์

และ

ครอบคลุ

มเนือ้หา

                       สรปุผลความคดิเห็นของนกัศกึษาระดบับณัฑติศกึษาทีม่ตีอ่การด าเนนิงานหลกัสตูร กจิกรรมอบรมเขม้ประสบการณ์วชิาชพีมหาบณัฑติ/ดษุฎบีณัฑติ               

                         ประจ าภาคตน้ ปีการศกึษา 2567

(4) ความคดิเห็นเกีย่วกับวทิยากร/อาจารยป์ระจ ากลุม่ชดุวชิาประสบการณ์วชิาชพีมหาบัณฑติ/ดษุฎบีัณฑติ

สาขาวชิา รวม
รหัสชดุ

วชิา

Mean 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 4.90

N 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4

SD 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.15

Mean 5.00 4.91 4.91 4.91 4.91 4.91 4.91 4.91 5.00 4.91 4.91 5.00 5.00 5.00 4.77

N 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11 11

SD 0.00 0.30 0.30 0.30 0.30 0.30 0.30 0.30 0.00 0.30 0.30 0.00 0.00 0.00 0.41

Mean 5.00 4.75 5.00 5.00 5.00 4.75 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 4.75 4.75 4.91

N 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4

SD 0.00 0.50 0.00 0.00 0.00 0.50 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.50 0.50 0.16

Mean 4.80 4.60 4.80 4.60 4.80 4.80 4.60 4.80 4.80 4.60 4.60 4.80 4.80 4.60 4.68

N 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5

SD 0.45 0.89 0.45 0.89 0.45 0.45 0.89 0.45 0.45 0.89 0.89 0.45 0.45 0.89 0.64

Mean 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 5.00 4.00 4.00 4.00 5.00 5.00 5.00 5.00 4.00 4.04

N 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

SD - - - - - - - - - - - - - - -

ศกึษาศาสตร์

29799

เศรษฐศาสตร์ 60796

27796

33723

นติศิาสตร์ 41799

วทิยาการ

จัดการ
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ฝ่ ายกิจกรรมปฏิสัมพันธ์บัณฑิตศึกษา  สำนักบัณฑิตศึกษา
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